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áldott, Békés kArácsonyi ünnepeket!

Küldött

A születés helye BetlehemBen



Folyó év november 20-25 közt voltam a magyar kato-
likus püspöki konferencia tagjaival és titkárjával együtt
rómában az ún. „ad limina” látogatáson. A kifejezés a „li-
men” (küszöb, otthon) szóból származik, amelynek töb-
bes számú alakja a limina. természetesen a szentatya és
a szentatya által irányított intézmények küszöbeit lépjük
át ilyenkor. Jelen esetben látogatásunkat magánál a szen-
tatyánál kezdtük, majd további 15 hivatalban jártunk: az
államtitkárságon, 8 kongregációnál, (ezeket világi nyel-
ven minisztériumoknak is nevez-
hetnénk), 2 dikasztériumnál (ezek
valamelyik kongregációhoz tarto-
zó jelentős osztályok), 2 pápai ta-
nácsnál, illetve egy-egy titkársá-
gánál és bizottságnál. 

A szentatyához, az államtitkár-
sághoz, a püspöki a papi és a hitta-
ni kongregációhoz mindenki hiva-
talos, a többi intézménynél bizott-
ságok képviselték konferenciánkat.
(Jelen esetben mindegyik bizott-
ságban legalább 5 püspök volt.)

A legizgalmasabb esemény ter-
mészetesen a szentatyával való
találkozás. ez november 20-án
hétfőn történt. Ferenc pápa ¾ 10-
kor megáldotta a nemrég elhunyt
ozsvári csaba ötvösművész által
készített feszületet. ezen a rómá-
ban tanuló magyar papok és kis-
papok is részt vehettek. 10 órakor
már a pápa magánkönyvtárában
voltunk, és 12-ig, a déli harang-
szóig folyt a beszélgetés. A szentatya rendkívül barátsá-
gosan fogadott bennünket, egyszerre volt atyánk és (idő-
sebb) testvérünk. nekem például, mivel elmondtam neki,
hogy együtt vettük át érseki palliumainkat és egy napon
(december 17-én) ünnepeljük születésünket is, búcsúzás-

kor azt mondta: „mi testvérek vagyunk” mindjárt az ele-
jén kijelentette: nyugodtan elmondhatjátok, ami a szíve-
teket nyomja, még ha esetleg a pápa ellen van kifogáso-
tok, azt se hallgassátok el. 

mivel a 2 óra is viszonylag kevés, természetesen mind-
annyian igyekeztünk pár percbe sűríteni mondanivalón-
kat. én megemlítettem, hogy mindszenty József „fehér
vértanú” utóda is vagyok, örülök Brenner János atya bol-
doggá avatásának, és remélem, hogy Bódi mária magdol-

na személyében – a sok kedves
szentéletű apáca után – egy szen-
téletű munkáslányt is a boldogok
sorában tisztelhetünk. – nem hall-
gattam el azt sem, hogy nevem a
migrációval kapcsolatban vált el-
sősorban ismertté, méghozzá egy,
a szaléziánumban „fülbe súgva
mondott” kis beszédem után,
amely engedélyem nélkül eljutott
az il Giornale-ba és más országok
sajtójába is. ám az igaz, hogy én
egy olyan egyházmegye érseke
vagyok, amely 150 évig muszlim
megszállás alatt volt, és én tényleg
aggódom európa iszlamizálódása
ill. dekrisztianizálódása miatt.

mindannyiunknak úgy tűnt,
hogy a szentatyát nem érték vá-
ratlanul ezek a szavak. nagyon
higgadtan és tárgyilagosan mond-
ta el, hogy neki is megvannak az
információi az iszlám világról, a
jók is és a kellemetlenek is. Van-

nak országok, ahol békében élnek együtt keresztények és
muszlimok, vannak, ahol ez nem így van. sok helyen
megölik azokat a „vegyes házasságban élő” szülőket, akik
nem nevelik valamennyi gyermeküket muszlimnak… A
toleránsnak tartott iránban is halálos ítélet és kivégzés jár
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azoknak, akik az iszlámról más vallásra térnek át. 
Bábel Balázs kalocsa-kecskeméti érsek úr kérdésére:

hogyan látja a szentatya európa jövőjét. Őszintén el-
mondta aggodalmait – főleg nyugat-európával kapcso-
latban. „ex oriente lux, ex occiente luxus” ( keletről jön
a fény, nyugatról a fényűzés) – így fogalmazta meg kriti-
káját a melegházasságokat és a genderideológiát reklámo-
zó világ ellen. (említette, hogy számos ország projektjét
csak akkor támogatják, ha bevezetik ők is a homoszexu-
álisok házasságát és létesítenek gender-ideológiát népsze-
rűsítő intézményeket.)

Bátorított bennünket, hogy ragaszkodjunk nemzeti és
keresztény hagyományainkhoz, európa egységét ne té-
vesszük össze az egyformasággal, ragaszkodjunk gyöke-
reinkhez, bíztassuk a fiatalokat, hogy hallgassák meg
nagyszüleik tanácsát is, ne csak a szüleikét, akik már talán
eltávolodtak keresztény gyökereiktől. 

hangsúlyozta, hogy a házasságra gondosan készítsük
fel a jegyeseket. A pappá szentelésre 6 évig készülünk, a
házasság szentsége is több készületet érdemelne, mint
egy-két előadás. – Bíró püspök úr itt beszámolt arról,
hogy a családpasztorációs bizottságok hatékonyan mű-
ködnek, és – bár az abortuszok száma nem csökkent – az
egyházi házasságkötések és a keresztelések száma pár éve
már enyhén emelkedik.

Buzdított a szentatya az ún. „rétegpasztoráció”  folytatá-
sára is, utalva székely János szombathelyi püspök, illetve
kocsis Fülöp hajdúdorogi görög-katolikus metropolita ci-
gánypasztorációval kapcsolatos beszámolóira. többen

megköszönték a „szegények világnapjának” meghirdetését.
erről elmondta, hogy eredetileg nem is az ő ötlete volt, de
a mástól kapott bíztatás egy ihletett pillanatban eszébe ju-
tott, és akkor bejelentette, hogy bevezeti ezt a világnapot…

kérte, hogy a keresztség szentségének kiszolgáltatásá-
val kapcsolatban ne legyünk túl szigorúak. ne tagadjuk
meg  ezt a szentséget, ha legalább az egyik szülő kéri, leg-
kevésbé büntessük a leányanyákat azért, mert – nehézsé-
gekkel dacolva is- megszülték magzatukat…

hangsúlyozottan hívta fel figyelmünket arra, hogy csak
akkor lehetünk hiteles lelkipásztorok, ha a hívő aggyal a
szerető szív és a tevékeny kéz is együttműködik: vallásos
gondolataink, érzelmeink és cselekedeteink legyenek
mindig összhangban. 

megemlítem még, hogy a püspöki, a papi és a hittani
kongregációknál  tett, mindenkire kötelező látogatás mel-
lett és a szentek ügyeinek kongregációjánál, az Új evan-
gelizáció pápai tanácsánál és a pápai kommunikációs bi-
zottságnál képviseltem (többedmagammal) konferenci-
ánkat.

ezekről majd egy következő alkalommal számolok be. 
Jelen soraimat azzal zárom, hogy római utunk számom-

ra fárasztó volt, de nagyon jó és nagyon hasznos. külön
öröm volt számomra, hogy az utolsó napon (november
25-én) én vezethettem a hálaadó szentmisét és én fogal-
mazhattam meg mindannyiunk nevében a Jó istennek
mondott hálánkat. 

+ márfi Gyula 
veszprémi érsek
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szent simon és tádé apostolok ünnepén dr. márfi Gyula érsek 2017.
október 28-án, a szent mihály Bazilikában ünnepi szentmise keretében
szentelte diakónussá merva pétert, simon lászlót, valamint szabó zol-
tánt, a Boldog Gizella szeminárium papnövendékeit.

A szentelés szertartása kezdetén dr. Varga istván, a szeminárium rek-
tora kérte érsek atyát, hogy szentelje diakónussá a három akolitust.

márfi Gyula érsek homíliájában a szentelendők felé fordulva kiemelte,
hogy a szentelés során a szentlélek által egy eltörölhetetlen jelet kaptak,
amely kegyelmi ajándékokkal jár együtt. Felhívta figyelmüket, hogy
szolgálatuk és feladataik teljesítése közben legyenek alázatosak és gya-
korolják a szeretet szolgálatát is. szentelésük napjától hirdethetik az igét,
áldoztathatnak, keresztelhetnek, eskethetnek, temethetnek.

ha életük folyamán imádják istent, szolgálják testvéreiket, akkor az
előforduló sikertelenségek ellenére is boldogok tudnak lenni.

A főpásztor beszélt arról is, hogy három nagyon fontos küldetése
van hivatásuknak, mindig tegyenek tanúságot a bűneinkért szenvedett
és megigazolásunkért feltámadott Jézusba vetett hitükről. A tanítása-
ikban beszélni kell a mennyországról is, hiszen mindannyiunk célja,
hogy eljussunk oda, ahol a már üdvözült hozzátartozóinkkal dicsőítjük

a szentháromság egy istent. A harmadik fontos dolog, hogy prófétának
is kell lenni, ki kell mondani a fontos, akár kemény dolgokat is, de
csakis a szeretet, valamint a lélek erejével, és buzdítani kell az em-
bereket minden nap. mindez néha nehéz feladat, amihez kell a szent-
lélek kegyelme.

A szertartás következő részében a három szentelendő ígéretet tett fel-
adata hűséges vállalásáról. majd a mindenszentek litániája alatt leborul-
tak a földre és a jelenlévő papokkal, a szentelésre nagy számban érkezett
hívekkel és rokonokkal együtt imádkoztak. A szentelési szertartás kere-
tében az érsek a kezét a szentelendő fejére téve mondta el a szentelés leg-
főbb imádságát: “küldd el reájuk a szentlelket, kérünk, istenünk, hogy
hétszeres kegyelmi ajándékod által a szolgálat hűséges végzésére erőt
nyerjenek.” Végezetül a felszentelt új diakónusokat beöltöztették litur-
gikus ruháikba: a stólát a bal válláról a jobb oldalánál megkötötték és rá-
adták a dalmatikát. ezek után márfi Gyula érsek egyenként átadta
szolgálatuk eszközét az evangéliumos könyvet. először az érsek, majd a
diakónusok is békecsókot váltottak a felszentelt diakónusokkal.

A szertartás folytatásában már az újonnan felszentelt diakónusok vol-
tak a főpásztor segítségére a szentmise bemutatásában.

diakónusszentelés veszprémben

személyi vÁltozÁsok a veszprémi főegyhÁzmegyében
márfi gyula érsek az alábbi személyi változásokról döntött a veszprémi főegyházmegyében:

hálaadó szentmisével emlékeztek a tiha-
nyi Bencés Apátság védőszentjére, szent
ányosra november 17-én. A szentmisében
székely János szombathelyi megyéspüspök
diakónussá szentelte czakó András testvért.

A szentmisén nagy számban vettek részt a
hévízi hívek is kiss lászló plébános vezeté-
sével, hiszen czakó András hévízen nőtt fel,

és hálás azért, hogy plébánosa indította el a
pannonhalmi bencés iskolába, ahol szerzetesi
hivatását is megtalálta.

A befejező áldás előtt korzenszky richárd
a Vajda sámuel egykori tihanyi apátról elne-
vezett emlékéremmel tüntette ki présingné
Baracskai erikát, az apátság titkárságvezető-
jét, aki hálásan köszönte meg az elismerést.

Gyulai Péter Istvánt október 30-i hatállyal felmenti a veszprémi magyarok nagyasszonya plébánián betöltött kápláni valamint kórházlelkészi szol-
gálata alól, egyúttal kinevezi a keszthelyi kis szent teréz plébániára káplánnak.

Horváth Tamás atyát október 31-i hatállyal köszönete kinyilvánítása mellett, a többi megbízatását változatlanul hagyva, felmenti a lovászpatonai
plébánián betöltött plébánosi megbízatása alól.

Kerekes Zoltán atyát október 31-i hatállyal, a többi megbízatását változatlanul hagyva, kinevezi a lovászpatonai plébánia plébánosává.
Nagy József atyának az egyházi törvénykönyv 509. kánonjának rendelkezése szerint, joghatóságánál fogva a kanonok 6. stallumát adományozza

és kanonokká nyilvánítja.

diakónusszentelés tihanyban 
szent Ányos ünnepén
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„az egyszülött isten.
aki az atya keblén nyugszik, ö nyilatkoztatta ki.”   Jn 1, 18.

Az egyházi évet Adventtel kezdjük. Az isten utáni vágy felerő-
södik bennünk. ez a vágy cselekvésre ösztönöz, elfordít önma-
gunktól, kiszakít sokszor beteges bezártságunkból. mozgalmas-
sággal váltja fel mozdulatlan, sokszor tétlen napjainkat. nem a
bűnbánattal, nem is azzal, hogy felismered-e istent az életedben.
nem, mert ez még kevés. Vágyakozz utána! „rorate coeli desu-
per,…. harmatozzatok egek, onnan felülről….”  Az isten utáni
vágyat szeretnénk felszítani magunkban, de nem az érzelmek in-
tenzitásának felfokozásáról van csupán szó, hanem az értelmünk
használatáról, gondolkodásunkról.

láthatjuk a világban, hogy a karácsonyvárás a megtes-
tesült isten nélkül mivé válik! hogyan prostituálódik szerete-
tünk, és hogy válik giccses fényfüzérekké, plüss rénszarvasokká,
rózsaszín tollas fe-
nyőfává és borvirá-
gos orrú télapóvá,
evés - ivássá, akci-
ósan leárazottá,
megvehetővé! mire
eljön az ünnep, Jé-
zus születésének
ünnepe, el is felejt-
kezel róla, akit ün-
nepelsz, mert nem
rá vágysz, hanem
egy hangulatra, egy
„elfogyasztott” él-
ményre, egy kibon-
tott ajándékra.
hányszor tapasztal-
tam már az éjféli
szentmisére érkező
álmos tekintetű em-
berek arcában ezt
az „elfogyasztott ünnepet”. 

Botránkozol? nézz magadba! hogyan telt az Adven-
ted? hangulatot, érzelmeket fokoztál? Vásároltál, takarítottál, dí-
szítettél, csomagoltál, rejtegettél? Vagy a gondolataidat, értelme-
det fordítottad Jézus felé? 

miként az ószövetségi messiásvárásban láthatjuk, a ma
kereszténye sem lépett tovább ennél. csodatévő hatalommal ér-
kező istenben hisz, de isten nem tesz csodát, nem hatalommal ér-
kezik, hanem szegényként, hajléktalanként, kiszolgáltatott újszü-
löttként, és emiatt botránkozik. Jézus már a csodákat követelő kí-
sértőnek is ellenállt: nem változtatta a köveket kenyerekké és
nem vetette le magát a magasból. A jelet kérő farizeusoknak Jó-
nás jelét ígéri, amely nem más, mint a három napos sírban fek-
vése. Az istentől való elhagyattatás jeltelenségében hal meg. ez

a csodátlanság már a betlehemi barlang szegénységében elkez-
dődött. mint szent pál fogja krisztusra utalva mondani: „Ő a
gazdag, értetek szegénnyé lett, hogy szegénysége által meggaz-
dagodjatok.” nekünk is ezt üzeni: Fennakadás és botránkozás
nélkül higgyetek isten nagyságában és jóságában, mert csodátla-
nul is választottaival van az isten, aki erőt és vigasztalást ad az
elhagyatottságban.  

elhiszed, hogy aki ott abban a nyirkos, rideg, birkatrá-
gyás barlang-istálóban mária méhéből megszületett és sír, Ő a
mindenséget létbeszólító és létben tartó isten? ha nem hiszed el,
akkor értelmed még távol jár tőle! elhiszed, hogy mária tejével
táplálja és karjaiban ringatja a teremtő istent? ez nem csillagpo-
ros, mennyei fényekkel és angyalokkal teli betlehemi barlang,

hanem a testté lett
ige, az örök isten
ez a ma született
gyermek. tehetet-
len, halandó, tudat-
lan, kiszolgáltatott.
A teremtő teremt-
ménnyé lett!

értel-
münkkel ismerjük
fel, hogy velünk
van! Ő az isten Fia
a megtestesült ige!
ez a felismerés pe-
dig elindítja ben-
nünk az akaratot,
hogy megváltoztas-
suk életünket. Jézus
majd emberi nyelv-
re fordítja le az is-

tent, feltárva az emberek iránti végtelen szeretetét. megtestesíti
az Örök szeretetet és saját személyében élőnek és tapinthatónak
mutatja be. itt van köztünk! olaszország egyik kis templomában
láttam papnövendék koromban, hogy a szentségház köré volt
építve a betlehemi jászol. igen, mert köztünk van az oltáriszent-
ségben! 

A karácsony nem egyszer megtörtént esemény, hanem
időtlenül jelenlévő valóság. Benned születik meg! Így állandó
Úrjövetben vagyunk. Ő valóságosan velünk van az oltáriszent-
ségben minden nap a világ végezetéig. Így nézzünk Jézusra az
ünnepi szentmisében és találkozzunk vele a szentáldozásban!

érted is megszületik, egészen közel jön hozzád, meg-
érintheted az emberré lett istent!

Földi István atya
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eucharisztikus kongresszus

örökimÁdÁs kÁpolna nyílt veszprémben

dr. márfi Gyula érsek úr ünnepi szentmise keretében áldotta
meg Veszprém első Örökimádás kápolnáját a magyarok nagy-
asszonya plébániatemplomban október 26-án este. schall tamás
plébános kezdeményezésre készült el a kápolna, amelyet közada-

kozásból valósított meg. A plébános elmondta, hogy régi nagy
terve valósult most meg, hiszen az idők jeleit figyelve elérkezett-
nek látta az időt, hogy templomukhoz kapcsolódóan elindítsák
az oltáriszentség állandó imádását.

Ima
a NemzetközI eucharIsztIkus
koNgresszusért

Mennyei Atyánk, minden élet forrása!
Küldd el Szentlelkedet,
hogy az önmagát értünk feláldozó
és az Oltáriszentségben velünk levő Krisztust
felismerjük és egyre jobban szeressük!
Ő Urunk és Mesterünk, barátunk és táplálékunk,
orvosunk és békességünk.
Adj bátorságot, hogy az ő erejét és örömét
elvigyük minden emberhez!
Add, hogy a készület ideje
és az Eucharisztikus Kongresszus ünneplése
egész hívő közösségünk, fővárosunk, népünk,
Európa és a világ lelki megújulására szolgáljon!
Ámen.
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Jézus tudatosan készült az utolsó vacsorára. mint földi életében
minden lakomán, most is az Atya gondoskodását, emberhez lehajló
jóságát fogja ünnepelni – ám tudja, hogy ezt földi életében most
teszi utoljára. éppen ezért megfelelően akarja előkészíteni ezt a
vacsorát, amibe tanítványait is bevonja. 

Földi életének utolsó hetében Jézus csak napközben tartózkodott
Jeruzsálemben, az éjszakákat Betániában, a várostól néhány kilo-
méterre töltötte. Jeruzsálem ugyanis ez idő tájt zsúfolásig megtelt
zarándokkal; lényegesen több zarándok érkezett, mint amennyien
a városban laktak. csak a módosabbak engedhették meg maguk-
nak, hogy a városban töltsék az éjszakát, a legtöbben a környező
falvakban, tanyákon kerestek és kaptak
menedéket. ráadásul Jézus fejére már
kitűzték a vérdíjat, így – bár nem akart
elmenekülni – biztonságosabb volt az éj-
szakát a városon kívül tölteni. 

A húsvéti vacsorának szigorú szabá-
lyai voltak. megfelelő szertartások sze-
rint a város falain belül kellett
elfogyasztani a készület napján levágott
húsvéti bárányt. Jeruzsálemben szokás
volt ingyen helyet biztosítani a zarándo-
koknak erre az estére – ám így is meg-
felelő szervezést igényelt, hogy
mindenki, így Jézus és tanítványai is
megtalálják az alkalmas helyet. 

Jézus Betániából küldi el két tanítvá-
nyát a vacsora előkészítésére. természetesen a vacsora szabályait
a tanítványok is tudták, azt nem kellett külön elmondani nekik.
ám a pontos helyszínt a tanítványok nem tudták, ezért kérdezik
erről a mestert (vö. mk 14,12). Jézus ahelyett, hogy utcát, házszá-
mot vagy hasonlót mondana, egy jelet ad meg: egy vizeskorsót
vivő férfit kell követni, s ahová ő belép, ott mutatja meg a ház-
igazda a vacsora helyét egy emeleti teremben (mk 14,13-15). Az
az út, amelyen a tanítványok Betánia felől beértek a városba, ke-
resztezi a  kidron patak völgyét, ahonnan sokan vittek vizet a vá-
rosba. tudomásunk szerint azonban a vízhordás elsősorban a nők
feladata volt, s ha alkalmasint mégis férfiak mentek vízért, akkor
azt általában nem korsóban, hanem tömlőben szállították. emiatt
egyes kutatók rendkívüli jelenségnek tekintik a vizeskorsót vivő

férfit, akiben egyesek egy szerzetesekhez hasonló közösség tagját
vélik felfedezni, mások pedig arra gondolnak, hogy Jézus előre
mindent megbeszélt valakivel, s a vizeskorsót vivő ember jelzi a
tanítványoknak a vacsora mások előtt titkos helyszínét. Bár e ma-
gyarázatok nagyon izgalmasak, s az emberi fantázia tovább szí-
nezheti az így megalkotott képet, az ünnep előtti készületi
kavalkádban egy vizeskorsót vivő férfi egyáltalán nem számítha-
tott rendkívüli jelenségnek. 

Így a Jézus által előre megmondott jel érdekessége éppen az,
hogy semmi rendkívüli nincs benne. Ő most sem a rendkívülit,
hanem a hétköznapit, az egyszerűt választja. ezzel nyitja meg előt-

tünk is a hétköznapok és ünnepek új vi-
lágát: a tanítványoknak e hétköznapi jel
mutatja meg az utolsó vacsora ünnepi
helyszínét, ahol már mindent előkészítve
találnak. természetesen a tanítványok-
nak is megvan a maguk feladata, ám ami
lényeges, az nem a tanítványokon múlik,
arról már valaki gondoskodott. 

Jézus egész életében ebből a gondos-
kodásból élt. ki volt a vizeskorsót vivő
férfi, s annak a háznak a gazdája? ki
látta vendégül oly sokszor a mestert ko-
rábbi éveiben? mindig mások, emberek,
akik tudva-tudatlanul vendégszeretetük-
kel fogadták házukba az isten Fiát. ám
Jézus tudja, hogy ezen emberek mindig

az Atya jóságát testesítik meg – akár tudnak róla akár nem. 
Így amikor a tanítványok előkészítik a nagy ünnepi vacsorát –

amiről ők még nem tudják, hogy ez lesz az utolsó –, e nagy forga-
tagban is megtapasztalják az Atya gondoskodását. A tanítványok
ünnepét így készíti elő Jézus és az Atya gondoskodása. Jézus a
hely meghatározása után azt mondja tanítványainak: „ott készít-
sétek el nekünk” (mk 14,15). nekünk, mai olvasóknak is szól ez
a meghívás – ha nem is ugyanarra a húsvéti vacsorára, de a Jézus-
sal való ünneplésre a szentmisén. s két mise között, a hétközna-
pokban vagy az ünneplésben, meghittségben vagy vagy különböző
kihívásokkal szembesülve, a hétköznapi forgatagban mi is megta-
pasztalhatjuk az Atya gondoskodását.

Csernai Balázs atya

krisztus király ünnepének előestéjére a 2020-as nemzetközi eu-
charisztikus kongresszus szervezői egy órás szentségimádást hir-
dettek meg az egész országban. A szervező nek titkárság célja
volt, hogy bár különböző helyszíneken, de egy időben, együtt
imádkozzunk azért, hogy az önmagát érted is feláldozó és az ol-
táriszentségben velünk lévő krisztust felismerjük és egyre jobban
szeressük. A Veszprémi Főegyházmegyében is számos templom-
ban csatlakoztak a felhíváshoz. A szent mihály Bazilikában nagy
károly plébános vezetésével mintegy százan együtt imádkoztak
az oltáriszentség előtt november 25-én.

ahol minden adatik – 
az utolsó vacsora előkészítése

a kirÁly! a kirÁlyod? – országos szentségimádás



tartós élelmiszergyűJtés pÁpÁn a karitÁsszal

egy kis doboz szeretet 
– megduplÁzódott, 7500 az

érdeklődök szÁma!

A Veszprém - Főegyházmegyei karitász karácsonyi, jótékonysági akciója „egy kis doboz
szeretet!" címmel óriási sikerrel zárult a tavalyi évben. idén megduplázódott 7500 az ér-
deklődök száma, sokkal több iskola és óvoda csatlakozott a programhoz, sok családtól ka-
punk telefont, hogy szeretnének ők is ajándékcsomagot leadni. november 27. nappal
elkezdjük begyűjteni a dobozokat és karácsonyig a karitász munkatársai a kis szorgos se-
gítői lesznek a Jézuskának, hogy a neki írt levélből valóra váljon egy szelet, egy aprócska
kis játék, plüssfigura, kisautó, játék baba. ezúton szeretnénk megköszönni annak a sok gyer-
meknek, szülőnek és persze tanároknak, pedagógusoknak akik segítségével sok szegény,
nélkülöző családnak okozhatunk kellemes és örömteli pillanatokat az elkövetkezendő na-
pokban. A dobozok begyűjtése után fényképekkel és összesítővel jelentkezünk…

tÁrJÁtok ki szíveteket!
november 26-án elindult a katolikus karitász adventi segélyakciója, amely mindenkit

szívének kitárására, a szervezet munkájának támogatására vagy az abba való bekapcsoló-
dásra kér. A „tárjátok ki szíveteket!” elnevezésű adventi segélyprogram nyitórendezvényén
zagyva richárd országos igazgatóhelyettes köszöntötte a megjelenteket, majd a díszvendég,
Berecz András egy áhítatos ősi mária-éneket adott elő. écsy Gábor országos igazgató ado-
mánygyűjtő akciójuk részleteiről beszélt, és mindarról, amivel-ahogyan idén is segítenek,
segítettek a rászorulókon. A karitász támogatásának ezen túl is sokféle módja van: például
az 1356-os szám felhívása, amellyel ötszáz forintot adományoz a hívó, valamint a csekkes
és online befizetés. tárgyi adományokat is örömmel fogadnak szerte az országban. Az ese-
ményen résztvevőket Fülöp Attila egyházi, nemzetiségi és civil társadalmi kapcsolatokért
felelős helyettes államtitkár is köszöntötte.

szijártó lászló esperes-plébános úr vezette, pápa 3. római katolikus plébánia, árpád-házi
szent erzsébet karitász csoportja, az élelmiszer Bank jóvoltából, tartós élelmiszer adomány
gyűjtést rendezett november utolsó hétvégéjén, a pápai tesco üzletében. – hálás köszöne-
tünket fejezzük ki Vörös Gábor igazgató Úrnak, a tesco igazgatójának, a csóti, szent mihály
karitászból Birkásné erdős krisztinának, a tarczy lajos általános iskola diákjainak: - erdős
natália 8.e, nagy Jázmin 8.e, pongrácz luca Anna 8.e osztályos tanulóknak és minden lelke-
sen segítő önkéntesnek az önzetlen, segítőkész munkáért! – nagyon büszkék vagyunk, hogy
1,5 tonna (1589,5 kg) élelmiszert sikerült összegyűjteni. – hálás köszönetünket fejezzük ki
minden nagylelkű felajánlónak, adományozónak! – isten fizesse meg!

„Az adományokból gazdag, kb: 10-13,-kg-os csomagok kerülnek kicsomagolásra és a szent
Benedek plébánia illetve a csóti egyház község területén élő, nehéz sorsú, rászorulók, idősek,
nagycsaládosok körében kerülnek szétosztásra!”

ADOMÁNYVONAL
Hívjon, hogy segíthessünk!
Hívása 500 Ft támogatás a rászorulóknak



szent erzsébet-napi kenyérÁldÁs veszprémben

együtt a karÁcsonyért a dm munkatÁrsaival
idén a dm dolgozói közül 3-an vettek részt a karácsonyi karitatív

akció előkészületeiben, összeállításában a Veszprém - Főegyházmegyei
karitásznál. A dm-es segítőink egységcsomagokat készítettek a rászo-
ruló családoknak és tusfürdő,fogkrém, illetve szőlőcukorral leptek meg
minket. több mint 100 családot támogatunk karácsonyi csomaggal,
melynek súlya a 12 kg-ot is meghaladja és a gyermekes családoknak
ezenfelül még játékokat, szaloncukrot és édességet is rejtettünk az ün-
nepek alkalmával a csomagokba.nemcsak a minket felkereső rászoru-
lókat segítjük ebben az évben. karitász csoportjaink által felmért
Veszprém megyéhez tartozó településeken is sikerült 10 családnak me-

leget varázsolni otthonukba az országos kandalló program keretében
és saját finanszírozásból ezen felül 19 családot tudtunk ellátni tűzifával.
ez idáig 58 alkalommal, 681.000 Ft értékben, folyamatos gyógyszer-
kiváltással segítjük a beteg, idős nyugdíjasokat.

A dm-es lányoknak - köszönjük önzetlen munkájukat a nehéz sorsú
családok és gyerekek nevében is!

A katolikus karitász szervezete és a dm üzletlánc együttműködése
nem új keletű. A dm „együtt a babákért” néven, minden évben kam-
pányt indít az elszegényedett kisgyermekes családok megsegítéséért.
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szent erzsébet ünnepéhez kapcsolódva az egyház országszerte ke-
nyeret szentel. A kenyerekből a karitász tagjai visznek a szegény csalá-
doknak, hajléktalanoknak is. A  Veszprém-Főegyházmegyei karitász
idén november 20-án emlékezett meg a karitász védőszentjéről, szent
erzsébetről, ezúttal a veszprémi regina mundi-templomban. A szent-
mise előtt a szent margit római katolikus Óvoda növendékei és peda-
gógusai adtak elő köszöntő énekeket majd a megjelenteknek szijártó
lászló esperes, a Veszprém-Főegyházmegyei karitász igazgatója idézte
fel szent erzsébet életútját és jótetteit. kiemelte, hogy nem véletlenül
kapcsoljuk személyéhez a jótékony, cselekvő szeretetet, ő királyi szár-
mazása ellenére együttérzett a szegényekkel és a betegekkel, élelemmel
és ruhával segítette a rászorulókat. példaként állította a hívek elé erzsé-

betet, és kérte, hogy mi is tegyünk meg minden tőlünk telhetőt, ha ná-
lunk elesettebbekkel találkozunk hangsúlyozta a karitászigazgató. Az
ünnepi műsor után stadler lászló dezső plébános szentmisét mutatott
be szijártó lászló esperes, plébánossal és laposa norbert balatonfűzfői
plébániai kormányzóval. A szentbeszédében a hála és a köszönet fon-
tosságáról beszélt szijártó lászló atya. Az egyházmegyei karitász ne-
vében mondott köszönetet annak a mintegy 500 önkéntesnek, aki egész
éven át áldozatos munkával kutatja fel és segíti a rászorulókat. stadler
lászló dezső plébánosnak is megköszönte, hogy biztosította a helyszínt
az ünnepi mise és a kenyérmegáldás megtartásához, valamint a kis ovi-
soknak is a szép erzsébet-énekeket. A szentmise végén dezső atya meg-
áldotta a kenyereket, amelyeket szétosztottak a hívek között.



szent Gellért, a katolikus iskolák védőszentjének ünnepén adták
át a szent Gellért-díjakat a Veszprémi Főegyházmegyében.

Az ünnepség a Bazilikában szentmisével kezdődött, melyet márfi
Gyula érsek mutatott be az iskolák lelki igazgatóival együtt. A fő-
pásztor szentbeszédében arról beszélt, hogy a hitünket folyamatosan
erősítenünk kell, mert nagyon
sokan vannak, akik szeretnék
az egyházat leredukálni vala-
miféle népjóléti intézményé.
hangsúlyozta nagyon fontos,
hogy akik nevelő munkában
vesznek részt, azoknak na-
gyon fontos, hogy meglegyen
a hitük, tényleg katolikusok le-
gyenek és bármilyen tárgyat
oktatnak is, de a gyerekek
megérezzék rajta, hogy hívő
emberek vagyunk.

A szentmise után a padányi
Biró márton római katolikus
iskola diákjaiból és tanáraiból
álló kórus adott műsort, zsi-
linszky cecília és hutvágner
erika vezényletével.

mail József gazdasági helynök az intézmények elmúlt évéről
szóló beszámolóját ismertette, elmondta, hogy ebben a tanévben
jelentősen növekedett a főegyházmegye által fenntartott isko-
lákba, óvodákba járó diákok létszáma az előző tanévekhez ké-
pest. Beszámolt arról, hogy magyar állam közvetlen

támogatásával, valamint
kehop pályázatok útján
több oktatási intézményünk-
ben nagy értékű ingatlan fej-
lesztés van folyamatban.
ennek eredményeképpen
majdnem minden intézmény-
ben belső és külső felújítá-
sokra, fűtéskorszerűsítésre,
ablakcserékre kerül sor.

ezt követően adták át a
szent Gellért-díjakat, melyet
a magyar katolikus püspöki
konferencia alapított azzal a
céllal, hogy lehetőséget te-
remtsen a katolikus közokta-
tásban végzett kiemelkedő
munka elismerésére.

MárfI Gyula érseKTől a sZeNT GellérT-díJ
araNy foKoZaTáT veHeTTéK áT

Bálint Bánk  – pszichológia tanár – hittudományi Főiskola Veszprém
pintér tamás piusz Atya – lelki igazgató – padányi Biró márton r. k. 
iskola tótvázsonyi tagiskola – tótvázsony
soós Gyuláné – óvodapedagógus – szent Anna r. k. Óvoda pápa
Bors ildikó – óvodapedagógus – szent margit r. k. Óvoda Veszprém
szenes ilona – tanítónő – padányi Biró márton r. k. iskola Veszprém
kormányos ildikó – tanítónő – nagyboldogasszony r. k. általános iskola
– tapoca
némethné szabó ottilia – magyar-történelem szakos tanár – szent istván
r. k. iskola pápa
hegyi imre – gondnok – dAVidikUm r. k. középiskolai kollégium –
Veszprém
léber lászló – karbantartó – szilágyi erzsébet keresztény általános 
iskola – Veszprém
mózsné nuznek katalin – tanítónő – ranolder János r. k. ált. iskola
keszthely
léber erzsébet – főkönyvelő – Veszprémi érsekség
kéner katalin – hitoktató – zalaegerszeg-csácsbozsok
szanyi margit – hitoktató –
MárfI Gyula érseKTől a sZeNT GellérT-díJ
eZüsT foKoZaTáT veHeTTéK áT:   
nyögéri éva  – dajka  – szent margit r. k. Óvoda – Veszprém
tóth Andrásné – iskolatitkár – nagyboldogasszony r. k. ált. iskola 
tapolca

englertné nyerges rita – tanár – szent istván r. k. ált. iskola pápa
putz csabáné – gazdasági ügyintéző – szent istván r. k. ált. iskola –
pápa
tormáné taál ildikó – gazdasági vezető – ranolder János r. k. ált. iskola
– keszthely
kerstner Attiláné – matematika-fizika-informatika szakos tanár – szent
istván király r. k. ált. iskola – Ajka
horváthné Fülöp Gyöngyi – iskolatitkár – szent istván király r. k. ált.
iskola – Ajka
sebestyénné siki eliza – tanítónő – szilágyi erzsébet keresztény általá-
nos iskola – Veszprém
Bujdosó Viktória – angol szakos tanár – szilágyi erzsébet keresztény 
általános iskola – Veszprém
Farkas tímea – tanítónő – nepomuki szent János r. k. ált. iskola 
Várpalota
cartoletti lászlóné – technikai dolgozó – nepomuki szent János r. k.
általános iskola – Várpalota
Boleraczkiné hári marianna – angol szakos tanár – padányi Biró márton
r. k. iskola – Veszprém
madár csaba – tanár – padányi Biró márton r. k. iskola tótvázsonyi
tagiskola – tótvázsony
lángi lászlóné – portás – padányi Biró márton r. k. iskola – Veszprém
Flieghné rimai merita – főkönyvelő, oktatási ügyintéző – Veszprémi 
érsekség
csizmazia szilveszterné – hitoktató.
A Veszprémi Főegyházmegye által fenntartott 11 oktatási intézményekben
3 és félezer gyermek és fiatal nevelése folyik.

katolikus iskolÁk munkatÁrsait 
köszöntötték szent gellért ünnepén 
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szent mihÁly szobor-megÁldÁs és búcsú

A veszprémi Óváros téren szeptember 29-én délután, szent mi-
hály ünnepén, nagy károly c. apát, kanonok, a bazilika plébánosa
megáldotta szent mihály arkangyal közadakozásból elkészült
szobrát.

szent mihály Veszprém városának, a bazilikának és az érseki tar-
tománynak – mely magában foglalja a szombathelyi és a kaposvári
egyházmegyéket – a védőszentje. Az alkotás madarassy istván ötvös-
szobrászművész munkája, mely szent mihály arkangyalt ábrázolja,
amint a földet jelképező sziklán áll. A földön, azaz a sziklán vergődve,
szemét szent mihályra szegezve a sátán fekszik, fölötte áll a főangyal,
aki legyőzi a gonoszt. A szobor rézből készült, magassága 2,76 méter,
alatta a szikla egy méter magas.

Az alkotás megáldásán márfi Gyula érsek hivatalos elfoglaltsága
miatt nem vehetett részt, köszöntő gondolatait Felker zsolt a szent
mihály Bazilika káplánja olvasta fel.

Az ünnepségen köszöntőt mondott navracsics tibor uniós biztos,
Brányi mária alpolgármester, závodi zsuzsanna református lelkész
és  isó zoltán evangélikus lelkész.

A zsidó hitközség nevében Verő tamás főrabbi hivatalos elfog-
laltsága miatt nem tudott jelen lenni, köszöntő szavait lancendorfer
istván plébános olvasta fel.

nagy károly apát-plébános  meghatódva szólt arról, hogy a
Gondviselés segítségével beteljesült egy álom. ez a szobor is azt
mutatja nincs eredmény áldozat nélkül. erre tanítottak a szüleink
is, mindenért meg kell küzdenünk. hangsúlyozta, hogy így kell

küzdenünk az üdvösségért is, így kell igent mondani az isten
ügyére, és ma így kell megküzdenünk a békéért.

Az alkotó, madarassy istván megköszönte a Jóistennek, hogy
károly atyán keresztül megkapta ennek a szobornak az elkészítés-
nek a lehetőségét, megköszönte alpolgármester asszonynak nagyon
szíves és segítő közreműködését.

Az ünnepségen a légierő zenekar, a szent mihály kórus, Veszprém
Város Vegyeskara, valamint oberfrank pál színművész is közreműködött.

„Aki a felebarátai üdvösségét nem tekinti szívügyének, az a sa-
játját is veszélyezteti" – mondta márfi Gyula érsek október 1-jén,
az ünnepi búcsúi nagymisén a szent mihály Bazilika Főszékesegy-
házban. homíliájában a főpásztor az angyalok tiszteletéről beszélt.

Az érsekség és a város immár kilencedik alkalommal rendezték
meg közösen a bazilika és a város védőszentjének ünnepét. Az idei
programsorozat fénypontja most is az ünnepi búcsúi szentmise volt,
amelyet dr. márfi Gyula érsek mutatott be kispapjai asszisztenciájá-
val. Vele együtt koncelebrált nagy károly c. apát, kanonok, plébános,
Felker zsolt káplán, Brenner József spirituális,  darnai János a pa-
dányi katolikus iskola lelki igazgatója és ebele Ferenc ny. plébános.

A szentmise végén dr. márfi Gyula érsek búcsúi áldásban része-
sítette a jelenlevőket, majd körmenetben levonultak az újonnan fel-
állított szent mihály szoborhoz, ahol litániát imádkoztak a szent
Angyalokhoz, majd a főpásztor megáldotta az összegyűlt pászto-
rokat. A néphagyományok szerint szent mihály napján a pásztorok
a szent György napkor kihajtott állatokkal számolnak el.
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csAládpAsztoráciÓ

hÁzas esték

„Ami a jegyesoktatásból kimaradt” című programsorozat keretein
belül kerültek megrendezésre a házas esték Veszprémben a remény-
forrás egyesület szervezésében. A programsorozat fiatal házaspárok-
nak kívánt segítséget nyújtani abban, hogy kapcsolatuk tartós és
kiegyensúlyozott legyen. párkapcsolati, családi élettel kapcsolatos kér-
déseikre is választ kaphattak az előadássorozat keretein belül. A kap-
csolati kommunikáció állt az előadások középpontjában, ezt vizsgálták
különböző aspektusokban.
Az első előadást Bálint Bánk, pszichológus, családterapeuta, főiskolai
docens tartotta kapcsolatunk gyermekeinkkel – gyereknevelés címmel
2017. október 6-án.
előadásában olyan problémákat érintett, melyek nagy kérdések a gye-
rekek nevelésével kapcsolatban. Felhívta a figyelmet arra, hogy minden
egyes gyerek különbözik egymástól, különböző körülmények között ne-
velkedik. továbbá hangsúlyozta, hogy csak nevelési normák vannak, de
nincs egy olyan séma, amellyel sikeresen lehetne gyereket nevelni. Fon-
tos szem előtt tartani, hogy mindig neveljük a gyereket, spontán meg-
nyilvánulásaink épp úgy hatnak rájuk, mint azok a pillanatok, amikor
célzatosan akarjuk őket nevelni. kiemelte, hogy nem lehet soha tökéle-
tesen felkészülni a gyerekvállalásra, nem szabad vele sokat várni.
A gyereknek 3 dologra van szüksége: szeretetre, gondozásra, illetve
nevelésre. A szeretetet soha semmivel nem lehet pótolni. nagy hiba,
hogy az apák ugyanúgy akarják szeretni a gyermeküket, mint az anyák,
hiszen anya-gyerek között teljesen más szeretetkapcsolat van, mint az
apa-gyerek között. Fontos felismerni, hogy a szeretet megnyilvánulá-
sának minden életkorban máshogy kell megnyilatkozni, alkalmazkodni
kell hozzá. A szeretet a legfontosabb anyag, mely összetartja a kap-
csolatokat.
több gyerek nevelése nem egyszerű feladat, sok helyen előfordul a
testvéri rivalizálás, ami nem probléma, hiszen a gyerek megtanul küz-
deni. Az előadó mindenkit biztatott arra, hogy merjenek gyereket vál-
lalni, minél többet.
A második előadás 2017. október 27-én került megrendezésre. Az est
előadója dr.túry Ferenc, egyetemi tanár, családterapeuta, a semmel-
weis egyetem magatartástudományi intézetének ált. igazgatóhelyet-
tese volt. A tartós házasság alappilléreiről beszélt több, mint 25
házaspárnak.
Az előadó hangsúlyozta, hogy mennyire fontos számunkra, hogy meg-
legyen a lelki egészségünk, jól létben érezzük magunkat. merjük meg-
valósítani a képzeleteinket, illetve tudjuk leküzdeni a felmerülő
konfliktusokat. ezek által tudunk elhelyezkedni a társadalom bizonyos
rétegeiben. Fontos, hogy felismerjük, megéri házasságban élni, még
akkor is, ha a házasság nem mindig jó, hiszen ezzel hozzájárulunk
ahhoz, hogy hosszabb életet élünk.

A család életében nagyon nagy szerepe van a döntéshozataloknak. A
család minden tagjának kell, hogy legyen egy kompetenciaterülete,
amelyben kitűnik a többiek közül (pl. garázsban a férfi, konyhában
a nő). A döntéseinkért pedig vállalni kell a felelősséget minden eset-
ben. Jó, ha van a családban egy közös felelősség, mely közös dönté-
sen alapul (pl. mit csináljunk vasárnap délután, nem tudjuk eldönteni,
ezért mindenki ötletét beletesszük egy kalapba és amit kihúzunk, azt
csináljuk). Az ilyen döntések megszületéséhez kell egy vezető, aki
irányítja az egész folyamatot. A vezetők a szülők legyenek, akik
végig határozottak és meg tudják szabni a határt a gyerekeiknek. Fel
kell ismerniük, hogy a gyermekek csak azért provokálják ki a visel-
kedésükkel a konfliktusokat, hogy megnézzék, meddig mehetnek el,
határaikat feszegessék.
A harmadik előadás 2017. november 10-én volt, melynek előadói, ther
Antal és felesége, ágnes, a schönstadt családmozgalom tagjai voltak.
Az est témája, kapcsolatok a szülőkkel, barátokkal, közösségekkel.
Az előadók hangsúlyozták, hogy amikor a gyerekek felnőnek, a há-
zaspár felnőttek szüleivé válik, majd ha az utódok családot alapítanak,
a szülőkből anyós és após lesz. Új szerepekben kell megmutatni ma-
gukat, formálni kell a kapcsolatokat a gyerekekkel. napjainkban sokan
megelégszenek azzal, hogy élettársi kapcsolatban élnek, vagy éppen
akár 30 éves korukban otthon laknak a szülőkkel a gyerekek. Arra kell
őket terelni, hogy önállósodjanak, kezdjék meg a saját életüket.
A keresztény házastársak fontosnak tartják egymást, a gyerekeket,
minden megélt percet, felértékelődnek a dolgok. egy férfi akkor tud a
család feje lenni, ha a szülei nem befolyásolják ezt, a saját családjának
kell lennie az elsőnek. Új egység jön létre. Jézus is az egyik példabe-
szédjében ezt hangsúlyozza. egy saját otthont kell kialakítani, ahol
annyit enged be mindenki a külvilágból, amennyit akar. saját érték-
rendjük szerint nevelik a gyerekeket. A házastársak kapcsolata döntő
a gyerekeknek is, hiszen a szülők stabil kapcsolata megteremti bennük
a biztonságérzetet. el kell fogadni a másikat a gyengeségeivel, hibáival
és hagyni kell nevelni magunkat a másik által. engedni kell a gyere-
keknek, hogy kialakítsák a saját otthonukat, rendszerüket, stb. sokszor
a nagyobb távolság közelebb hoz. nem szabad irányítani az életüket.
A kritika soha nem segít, amit jól csinálnak, azt mindig meg kell di-
csérni. isten szemével kell nézni a másikat, nagynak kell látni. ez sok-
szor nagyon nehéz, de törekedni kell rá.
A gyerekek párjait mindig nyitottan kell fogadni a családba, megfigye-
lőként kell hozzáállni mindenkihez. nekik kell meghozni a döntést és
azt a szülőknek el kell fogadni, bárhogy is döntenek. nem szabad éles
kritikával élni a választott ellen, ahogy minősíteni sem szabad. min-
dent az önnevelésre kell bízni.
A házasságkötés után sokan nem tudják mit kezdjenek a régi bará-
tokkal, ismerősökkel. Azokkal lehet együtt haladni, akiknek hasonló
a haladási irány. kell a feleségnek, hogy legyenek olyan barátnői,
akikkel meg tudják beszélni a háztartási dolgokat, gyerekekkel kap-
csolatos mindennapi problémákat. Ugyan így a férfiaknak is kell a
kikapcsolódás a barátaikkal. Az is nagyon fontos, hogy a családoknak
családokból álló közösségük legyen, házaspárok, akikkel megoszt-
hatják a problémákat. ha keresztény családi közösség van, szeren-
csés, ha a gyerekeket is viszik a házaspárok, hiszen a gyerekek látják,
hogy vannak hasonló gondolkodású társaik. hordozni kell egymást
az örömben és a bánatban.
Az előadásokat követően Bálint Bánk irányításával beszélgethettek a
résztvevők az előadókkal, akik válaszoltak az előadás közben felme-
rülő kérdésekre.
Az előadásokról készült hanganyag elérhető a csaladpasztoracio-
veszprem.hu oldalon teljes terjedelemben.
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csalÁdok zarÁndoklata 
a veszprémi főegyhÁzmegyében

szeptember 30-án, szombaton került megrendezésre a Veszprémi érsek-
ség családpasztorációs irodájának családos zarándoklata, mely az idei
évben kis szent teréz jelmondata köré épült: „Anyámnak, az egyház-
nak szívében szeretet leszek.” minden részletre alaposan ügyelve állí-
tották össze az egész nap történéseit, ügyelve arra, hogy a gyerekek és
felnőttek egyaránt jól érezzék magukat. A program szóvivője a Gelen-
csér házaspár, károly és Betti voltak.
A szép őszi délelőttön közel százan gyűltek össze devecserben, szinte min-
den korosztályból, hogy közösen nekivágjanak a gyalogos útnak. A prog-
ram közös imával és énekekkel kezdődött, majd megkezdődött a túra az
országúton a zarándoklat első állomására, a devecsertől mintegy 3 km-re
lévő szentkúthoz. Az itteni imahelynél, ahol a gyermekáldásért is fohász-
kodhatnak a házaspárok, az elhelyezett táblák tanulsága szerint már történt
imameghallgatás. többen kérik itt a mennyi Atyát, áldja meg házasságukat
gyermekkel, hogy együttműködhessenek vele a teremtés titkában.
ezen a helyen szabadtéri misét mutatott be a Főegyházmegye családre-
ferens papja, dr. Fodor János atya. prédikációjában hangsúlyozta, milyen
fontos jelentőséggel bír a kolontári és a szentkúti imahely, hiszen itt még
inkább számítani lehet isten segítő szeretetére. Akik gyermekáldás előtt
állnak, várják, hogy isten beleavatkozzon életükbe. Akiknek nem lehet
gyerekük, kérik istentől a megnyugvást, a megoldást. Az atya kis szent
teréz példáját is kiemelte, miszerint ő „isten labdája”, egy eszköz, aki
szeretne mindenkinek örömet okozni. mi is hasonlók akarunk lenni
hozzá, ez nem egyszerű feladat. egész életünk zarándoklat, miközben
néha megpihenünk, tudjuk, nem kell sietni, de mégis be kell érni a célba.
eközben pedig meg akarjuk szerezni mindazt, amire vágyunk. szeret-
nénk, ha isten velünk lenne a mindennapjainkban. céljaink eléréséhez
folyamatosan kérünk tőle valamit. Ahhoz, hogy meg is kapjuk ezeket,
szükség van arra, hogy mi is odategyük magunkat, engedjük, hogy meg-

történjenek a dolgok, teret adjunk az imádságnak. helyet kell készíte-
nünk isten csodájának a belsőnkben, ki kell ürítenünk magunkat, így in-
tenzívebben ki tudjuk magunkban alakítani mindazt, amire vágyunk. ez
nem egyszerű dolog, ezért is kérhetjük szent terézt, hogy járjon közben
értünk. – mondta János atya.
A zarándoklaton mindenki megfogalmazhatta a kérését, hogy melyek azok
a vágyai, melyeket el akar érni az elkövetkezendő egy évben, mihez kéri
kis szent teréz közbenjárását, mit kér istentől ezek megvalósulásához.
kolontáron a kéréseket mindenki leírhatta, és egy magának megcímzett
lezárt borítékban átadhatta. A leveleket a keszthelyi kármelita templomban
őrzik meg, a bennük leírt szándékért egy éven keresztül imádkoznak majd.
Az egy év elteltével a levelek visszakerülnek az írójukhoz.
A szentmise után a torna patak partján földúton jutottak át a zarándokok
kolontárra. A helyi általános iskola udvarában közösen elköltött finom
ebéd után a gyerekeknek adott műsort a devecseri Adrenalin együttes. A
kicsiknek és nagyoknak szóló interaktív zenés műsor keretein belül a gye-
rekek táncolhattak, különböző koreográfiák mellett énekelhették népszerű,
kedves dalaikat. A gyerekek műsora után a lelkes kolontári sváb tánc-
csoport adott műsort, melyet közös énekléssel zártak. A kulturális prog-
ramot kihasználva a jó időt kötetlen beszélgetés, játék követte.
A nap befejezéseként a zarándoklat záró állomásánál, a betlehemi bar-
lang másolatánál imádkoztak a résztvevők a meg nem született magzat-
gyermekekért. kérték a családok számára a megnyugvást, a hitet, a
reményt. Végezetül az atya áldását is megkapták a hazafelé vezető útra.
”Úr Jézus, kérünk, add meg nekünk szülőknek és gyermekeinknek azt a
nagy kegyelmet, hogy együtt örvendezhessünk a te dicsőségedben az örök-
kévalóságon át, és egyesíts mindannyiunkat újra örök atyai házadban.”

Leitner Rita

csAládpAsztoráciÓ
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BoldoG GizellA FŐeGyházmeGyei GyűJtemény

arany Jánost a nemzet emlékezete két évszázada a „legma-
gyarabb költőként”, a „ballada shakespeare-jeként” s az
„utolsó magyar bárdként” is emlegeti. „ő a magyar szellemi
életnek a sugárzási központja” – írta róla szerb antal a 20.
század elején. október 22-én – napra pontosan a költő halá-
lának 135. évfordulóján – egy magyar bárd példája százado-
kon át címmel tartott előadást Toldi éva tanár, újságíró arany
hazafias költészetéről veszprémben, az érsekség Gizella-ter-
mében, a Boldog Gizella főegyházmegyei Gyűjtemény szer-
vezésében.    

Az Arany János születésének 200. évfordulója alkalmából meg-
hirdetett Arany János-emlékévhez és a múzeumok Őszi Feszti-
válja országos programsorozathoz kapcsolódó rendezvényen a
költőről, mint a szelíd állhatatosság, a rendíthetetlen ellenállás, a
fegyvertelen benső helytállás hőséről beszélt az előadó. hogy „az
utolsó magyar bárd” lett volna, azt az utókor cáfolta, mutatott rá.
A bárd-sorsban, a bárd-küldetésben sokan jártak/járnak Arany
nyomában napjainkig, akik a szót, az „igét” állítják szembe a ha-

talom, az erőszak fegyverével, és dalolnak egyre az igazságról a
lélek bátorságával, áldozatvállaló hittel, Jézus példáját követve.

Aranyt a legtöbben csak költőként ismerik, ám változatos tiszt-
ségeit felsorolni is hosszú volna, emlékeztetett. életének 65 eszten-
dejéből 53-at szorgalmas, kötelességtudó, és kiemelkedően precíz,
pontos és áldozatkész munkával töltött. Volt tanár, jegyző, újságíró,
szerkesztő, műfordító, akadémiai titkár, főtitkár többek között, sőt,
amit csak kevesen tudnak, zeneszerző is. saját és kortársai versei-
hez, s a nép ajkán született verses szövegekhez komponált dalla-
mokat. ez utóbbiak egyike egy eredetileg az erdélyi nép körében
született imádságos vers, az erdő mellett estvéledtem kezdetű,
amely később népdallá vált, s kodály zoltán már pásztón jegyezte
le népdalgyűjtő körútján, majd énekkari átiratát is elkészítette esti
dal címmel. mindezek alapján megállapítható a nomen est omen
jegyében Aranyról: valóban arany-tartaléka ő a magyar kultúrának,
szinte kimeríthetetlen lelki-szellemi öröksége. mikszáth kálmán
találóan írta Arany ravatalánál: „ott fekszik hidegen, mozdulatlanul,
ami törékeny volt benne – ami arany volt, az megmaradt…”

a bÁrdok küldetéséről
toldi éva előadÁsa arany JÁnosról
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művész volt és egyben tudós is, költészete, bár nem kimon-
dottan biblikus, de spirituális mélységből fakadó erővel hat az
olvasóra ma is. előadásában toldi éva végigkísérte a költő gyer-
mekkorát, ifjú éveit, amelyek megalapozták idős, nagy szegény-
ségben küszködő szüleinek kései gyermekeként sajátos
tartózkodó, befelé forduló, nemegyszer rejtőzködő és végtelenül
szerény személyiségét. Az irodalmi sikerek (Az elveszett alkot-
mány és a toldi elnyert pályadíja), valamint petőfi barátsága
nagy bátorítást jelentett számára. Így, 1848 sodrásában maga is
nemzetőri szolgálatot vállalt szülőhelyén, nagyszalontán, majd
a Batthyány-kormányban lett belügyminisztériumi fogalmazó.
nem volt iskolázott a szó mai értelmében; a nagyszalontai elemi
iskolai évek után a debreceni református gimnáziumban mind-
össze hat és fél évet tanult, nem érettségizett, mégis autodidakta
módon szerzett műveltségével, rendkívül gazdag szókincsével,
idegen nyelvi (latin, görög, német, francia, angol), műfordítói
érdemeivel, és költőként is messze kimagaslott kora szellemi
életéből.

mindezek ellenére, ha most feltennénk a kérdést, hogy mi jut
eszébe a mai közembernek Arany neve hallatán, tapasztalhatnánk:
rendkívül hiányosak az ismeretek e téren, mondta az előadó. Az
idei Arany-emlékév éppen ezért igen sokoldalú és változatos kul-
turális, művészeti és gyermekprogramokkal törekszik felmutatni
hihetetlenül gazdag életművét, amely aktualitásából mit sem ve-
szített a 21. századra. 

A költő munkásságából kiemelte az 1850-es években a nemzettuda-
tot erősítő, elégikus hangvételű (családi kör, rákócziné), s a kritikus
szemléletű, lelkiismeret-megmozgató műveit, melyeknek korunkhoz
szóló üzenete is van. Utóbbiak közül A nagyidai cigányok című csípős
iróniával megírt költeményét idézte, melyben egy allegóriába építetten
kritikus hangon szól a szabadságharcban a magyarok kezdeti magával
ragadó, de kérészéletű lelkesedéséről, vezetőik rivalizálásáról, rámu-

tatva az örök magyar átokként pusztító árulás jelenlétére s az „álmo-
dozó kossuth” felelősségére is. Arany hazafias költői hitvallásának
szemléltetésére munkásságának két kulcsversét állította középpontba
toldi éva, a szondi két apródja és A walesi bárdok című balladáit.
ezekben a költők felelősségére, küldetéses kötelességeire hívta fel a fi-
gyelmet. A költők elődei a dalnokok, krónikások voltak, a nemzet di-
csőséges és keserves eseményeinek hírmondói, a hazafias helytállás
őrei, akiket az irodalom lantosként, kobzosként, bárdként, igricként,
vagy egyszerűen csak énekmondóként emlegetett kezdetben. A költő,
az énekmondó küldetése életre szóló: „A lantot, a lantot / szorítsd ke-
beledhez / ha jő a halál (…) Van hallgatód? / nincs? te mondd, ahogy
isten / Adta mondanod” – idézte Aranyt (mindvégig). 

A szondi két apródjában az ifjú dalnokok lantjukon szondi
György várkapitány hősiességéről énekelnek drégely vára mel-
lett. A walesi bárdok kobozzal adják elő ellenálló, vádló éneküket
a tartományukat leigázó edward király előtt. mindkét ballada tör-
ténelmi tematikájú és lélektani ihletésű is, mutatott rá az előadó.
szereplői a vívódás és a bűnhődés lélekállapotának stációit járják
végig. A tragédiát mindkét műben ezúttal is allegorikus keretbe
foglalta a költő, így mindenki előtt nyilvánvalóvá vált, hogy kit
személyesít meg Ali, s kik az apródok, illetve kicsoda edward ki-
rály és kik a bárdok, s hogy a történet helyszíne nem Wales,
hanem magyarország. 

előadásának zárásaként toldi éva rámutatott: a dalnokok, lan-
tosok, Balassitól kölcseyn, Vörösmartyn át petőfiig, Aranyig és
egészen napjainkig életükkel és költészetükkel írták alá a bárd-
hivatás örök parancsát: Őrzők voltak a strázsán (Ady). A bárd-
költők sorából kiemelte a leghűségesebb erdélyit, reményik
sándort („az utolsó erdélyi bárdot”) és a tragikus sorsú Gyóni
Gézát, aki magát szibériai hadifogsága idején is magyar bárdnak
tekintette az utolsó leheletéig. 

B. é.
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BoldoG GizellA FŐeGyházmeGyei GyűJtemény

a Múzeumok őszi fesztiválja programsorozathoz rendhagyó
módon csatlakozott idén a Boldog Gizella főegyházmegyei
Gyűjtemény. Kiegyezés és koronázás 1867 című kiállításának te-
matikájához kapcsolódóan, történelmi filmklubot rendezett.
szeptember 16-tól október 26-ig, csütörtökönként a Magyar Ki-
rályság történetét (az 1848–1849. évi forradalomtól rudolf trón-
örökös haláláig) bemutató magyar történelmi filmeket láthattuk
a veszprémi érsekség Gizella-termében.

elsőként az 1848‒1849. évi forradalomhoz és szabadságharchoz
kapcsolódóan a 80 huszár (1978) című sára sándor által, majd A
kőszívű ember fiai (1964) című Várkonyi zoltán által rendezett
klasszikus filmdrámát vetítette a Gyűjtemény. A 80 huszár forga-
tókönyvét csoóri sándor és sára sándor írta. A film az 1848 ta-
vaszán a forradalmak tüzétől lángra lobbant európában a
lengyelországban állomásozó, osztrák kötelékhez tartozó magyar
huszárok egy csoportja küzdelmes szökésének útját mutatta be
magyarországra, a márciusi forradalmi események nyomán. (Fő-
szerepekben madaras József, cserhalmi György, oszter sándor,
tordy Géza, Juhász Jácint.) Az osztrák hadseregből menekülő ma-
gyar katonáknak ezer veszéllyel kellett megküzdeniük: az üldöző

osztrák katonákkal, saját zaklatott lelkiismeretükkel s az út nehéz-
ségeivel a kárpátok ember- és lélekpróbáló útjain. Ugyancsak a
magyar forradalom hírére határoznak hazájukba való visszatérés-
ről az osztrák katonai és szentpétervári diplomáciai kötelékben
szolgáló Baradlay-fiúk a Jókai mór nagy sikerű regénye nyomán
forgatott filmben, A kőszívű ember fiaiban. Valójában mindkét
film tragikus kicsengésű, a csoportos és az egyéni tragédia filmes
hőskölteménye. „A történelmi lecke szép és tagolt fölmondása he-
lyett – írta A történelem metaforája című, a 80 huszárt kísérő ta-
nulmányában csoóri sándor – azt a torokszorító érzést akartuk az
emlékezet aljáról fölszabadítani, amely nemcsak ebben az egyet-
len történetben ráz meg és kísért bennünket, de szinte végigköveti
történelmünk minden nagy kezdeményezését: fölkészülés nélkül,
vérbe boruló aggyal ugrani bele a cselekvés örvénylő mélyvi-
zébe.” (mintha csak Arany János A nagyidai cigányok című sza-
tirikus költeményének kritikus hangjai csendülnének vissza e
sorokban.) A kőszívű ember fiai című filmdrámában az egyéni tra-
gédia állítja meg a nézőt (Baradlay Jenő háborúról, forradalmakról
alkotott, végeredményben nagyon is jézusi véleménye/vallomása
az, ami bearanyozza végül az epilógusban áldozat-átvállaló halá-
lát.) A filmben főszerepekben többek között Béres ilona, sulyok

őszi filmklub a kiegyezés 
150. évfordulóJÁn 
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kész előadÁsok

mária, Bitskey tibor, tordy Géza, Básti lajos, mécs károly,
páger Antal, Bujtor istván látható.

A témakör folytatásaként október első hetében A hídember (2002)
című magyar történelmi filmet láthattuk, mely széchenyi istván élet-
útját kísérte végig Bereményi Géza és can togay rendezésében,
eperjes károly, kováts Adél, darvas iván, cserhalmi György fő-
szereplésével. A „kiművelt emberfő” nyomában kitakarta a film a
széchenyi és kossuth nemzetmentő hazafiassága közötti ellenté-
teket is, felmutatva széchenyi személyében a „legnagyobb ma-
gyart”, aki hidat emelt nézeteivel, eszméivel, építő terveivel,
tetteivel nemcsak pest és Buda, hanem a feltüzesedett szemben
álló felek között/fölött is, társadalmi, politikai, nemzeti eszméivel,
máig el nem évülő programadó elveivel. 

A filmsorozat újabb állomásán az erzsébet királyné című 1940-
ben forgatott régi magyar történelmi filmdráma vetítése követke-
zett, báró podmaniczky Félix rendezésében, olyan nagynevű
művészek, mint karády katalin, tolnay klári, Jávor pál, Bilicsi
tivadar, makláry zoltán, Gózon Gyula főszereplésével, és a le-
gendás hírű huszka Jenő zenés dalbetéteivel. e film már a bukott
szabadságharc utáni állapotokat idézte fel, középpontban a ma-
gyarok által mindig szeretett, szeretve tisztelt erzsébet királyné
magyarpártiságával, a magyarok iránt érzett szeretetével és tisz-
teletével.

október 19-én egy megdöbbentő, 1979-ben készült filmdráma
került a vászonra a filmklub utolsó előtti vetítésén, a dobai péter
regénye nyomán, szomjas György által rendezett rosszemberek
(1979). különleges műfaját a kritikusok „betyár estern”-ként
(kelet-európába áthelyezett westernként) határozták meg. A film
(mint az beharangozóiban olvasható) „a kiegyezés előtti, dunántúli

szegénylegények (Gelencsér Jóska, a bandavezér és társai) világát,
végnapjait eleveníti föl, korabeli újsághírek, néprajzi anyagok
alapján.” Azokat az emberalatti állapotokat mutatja be, amikor a
nincstelenség, a nyomor, a személyes bosszúvágy őrlődésében az
emberek hidegvérrel pusztítva, rabolva, gyilkolva próbálnak igaz-
ságot tenni, saját élethelyzetükön javítani, sőt, élethelyzetükért
bosszút állni. s ebben a szívet és agyat is elborító indulatban min-
den és mindenki célpontja lesz fegyvereiknek. szomjas György
szegénylegényei nem a legendák (sokszor egyébként valóban tú-
lidealizált) betyárjai, hanem talajt vesztett, poklok poklát járó, el-
vadult elesettjei, öldöklői lettek egy igazságtalan berendezkedésű
világnak. ilyen értelemben a „betyár estern” téves műfaji megha-
tározásnak tekinthető.

A filmklub zárásaként egy magyar–osztrák koprodukcióban
született alkotás került a vászonra, a habsburg–lotharingiai ru-
dolf főherceg rejtélyes halálának okait kutató történelmi dráma,
A trónörökös (1989), szinetár miklós rendezésében. Főbb szere-
pekben hirtling istvánt, kováts Adélt, Avar istvánt, haumann pé-
tert láthatta a közönség. A film a mayerlingben 1889. január 30-án
történt tragédia, Ferenc József császár örököse, rudolf halálának
titokzatos körülményei mellett megismertette a nézőt azzal a szo-
morú körülménnyel is, hogy mekkora ellentét feszült az uralkodó
és fia között a közügyek és a monarchia jövőjének kérdésében.
rudolf gyűlölte az udvar ósdi konzervativizmusát, s a liberálisok
között találta meg barátait. A birodalom hosszú távú stabilitását a
belpolitikában erőteljes és modern államjogi reformokkal, a kül-
politikában pedig a monarchiára veszélyt jelentő német függőség
feloldásával látta biztosítottnak.  

Toldi Éva
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Az embernek jól kell ismernie a saját nyelvét és kultúráját,
hiszen így képes igazán becsülni a más népekét, ragaszkodnia
kell a gyökereihez és az értékeihez, hiszen így tudja valóban
megérteni és értékelni a másokét – mondta popovics Béla a
kész veszprémi csoportjának rendezvényén november 16-án.
A csodálatos kárpátalja és a mai magyar valóság címmel po-
povics Béla munkácsi helytörténész, tanár és popovicsné pa-
lojtay márta tanár tartott előadást.

czigány György neve mindenki számára ismerősen cseng ha-
zánkban, de vajon valóban ismerjük-e őt? tudjuk-e mennyire
szerteágazó tevékenységet folytatott az elmúlt néhány évtized
során?

életébe és alkotásainak gazdagságába nyerhettek betekintést
mindazok, akik október 18-án elmentek a kész veszprémi
csoportjának programjára a padányi-iskolába. Az előadást fe-
leségével, simon erikával megosztva tartották, egyúttal mind-
kettőjük könyvbemutatójára is sor került.



szeptember 18–19-én veszprémben rendezték 
a katolikus börtönlelkészek éves orszÁgos talÁlkozóJÁt

A kétnapos rendezvény sajtótájékoztatóval kezdődött, aminek
a padányi katolikus iskola adott otthont. A sajtótájékoztatón a
börtönlelkészek munkásságáról, jelenlétükről számoltak be a fel-
szólalók. elsőként márfi Gyula érsek köszöntötte kollégáit és az
újságírókat, felszólalásában kifejezte elismerését a börtönlelké-
szeknek. Bíró lászló tábori püspök, a börtönpasztoráció püspöki
referense a lelkésztársait úgy jellemezte, mind "hídverők" és "je-
lei egy más világnak", akik fáradhatatlanul és önzetlenül tesznek
a szabadságvesztésüket töltők lelki üdvösségéért, nyújtanak se-
gítő kezet és fordulnak elfogadással a fogvatartottak felé.

németh éva bv. ezredes, a veszprémi börtön intézetpa-
rancsnoka a reintegráció irányából közelítette meg a két nap
tematikáját, hiszen a büntetés-végrehajtás fő célkitűzése a
szabadulók sikeres visszavezetése a társadalomba. szerinte
az egyházi programok nemcsak szabadidős tevékenységként
foghatók fel – számtalan példát látott már, mikor mindez
"igaz hitbe fordult át". A parancsnok után Butsy lajos, a so-
pronkőhidai Fegyház és Börtön lelkésze beszámolt az intéze-
tükben bevezetett cursillo tapasztalatairól és hatékonyságá-
ról, ami miatt ajánlja kollégáinak is, mint kiváló lehetőséget.
takács péter, a Váci Főegyházmegye részéről a börtönpasz-
torációról beszélt.

A sajtótájékoztatóval egyidőben az iskolában a börtönpasz-
torációval foglalkozó atyák, illetve segítőik tartottak előadáso-
kat az osztályokban.  

ezt követően az iskola melletti szent Anna-kápolnában
szentmisét mutattak be, ahol márfi Gyula érsek női fogvatar-
tottnak szolgáltatta ki a keresztség szentségét, egy másik fog-
vatartottnak pedig a bérmálás szentségét. további különleges-
sége volt az eseménynek, hogy két szabadult fogvatartott szin-
tén jelen volt az ünnepségen, ők mindketten részesültek a bér-
málás szentségében.

boldoggÁ avatJÁk 
brenner JÁnost

Ferenc pápa november 8-án kihallgatáson fogadta Angelo Amato bíborost, a
szentek ügyeinek kongregációja prefektusát, akit meghatalmazott nyolc dekré-
tum közzétételére, melyekben két vértanúság, valamint hat isten szolgája hősies
erényeinek elismerése szerepel.

A két vértanú közül az egyik a magyar Brenner János rábakethelyi káplán (szü-
letett 1931. december 27-én), aki a hit védelmében, az oltáriszentséget védel-
mezve halt meg 1957. december 15-én – olvashattuk a Vatikáni sajtószolgálat
közleményében.

A boldoggá avatásra szombathelyen kerül sor 2018. május 1-jén.
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kenesei történések
november és decem-

ber gazdag programok-
kal telt a Balatonkenesei
plébánia területén. no-
vember 19-én szent er-
zsébet ünnepén a
magyarok nagyasszonya
katolikus karitász cso-
port tagjai megújították
ígéretüket a jótékony

szeretet szolgálatára. A katica pékség adományaként szent erzsébet
kenyérkéit is kiosztottuk, amelyeket pál atya a szentmise keretében
megáldott. A kenyérkék emlékeztették a jelen lévőket szent erzsébet
szeretettel teli lelkületére és híres rózsacsodára.

A magyarok nagyasszonya
katolikus karitász csoport
közel száz szeretet-csomagot
készített, amelyek Balatonke-
nesén és Balatonakarattyán a
betegek, magányosok, rászo-
rulók részére kerülnek kiosz-
tásra még karácsony ünnepe
előtt. A szeretetnek ezen kéz-
zelfogható jelei tegyék szebbé
az ő ünnepüket is.

Advent első napján adventi koszorúkat készítettünk a balatonkenesei
és balatonakarattyai hittanos gyerekekkel és szüleikkel. szebbnél szebb
koszorúk készültek, amelyeket pál atya a szentmise keretében megáldott

és utána a családok a megáldott koszorúk mellett mondhatták már el a
közös esti imát.  

Advent első vasárnapján a balatonkenesei és balatonakarattyai hitta-
nosok szép adventi műsorral készültek a városi adventi koszorú első
gyertyájának meggyújtására, és pál atya beszédében az advent lelki
szépségéről szólt a jelenlévő emberekhez.  

szent miklós követe sem maradhatott el! több, mint száz mikulás
csomagot osztottunk ki egy bensőséges szent miklós ünnepség alkal-
mával a balatonkenesei és balatonakarattyai gyerekek számára.

A programok szervezésében külön köszönet Balatonakarattya község
Önkormányzatának és Balatonkenese Város Önkormányzatában az
anyagi támogatásért, a magyarok nagyasszonya katolikus karitász cso-
port támogatásáért és teréz és erzsébet nővérnek a szervezésért. isten
áldja meg mindenki áldozatos szeretet!

pisztrÁngsütő verseny tapolcÁn

negyedik alkalommal szervezte meg a pisztrángsütő versenyt a
tapolcai plébánia udvarán szakács péter plébános és csernai Balázs
atya.

A tapolcai pisztráng- és borfesztiválhoz már hagyományosan piszt-
rángsütő versennyel csatlakozik a tapolcai római katolikus plébá-
nia. idén szeptember 30-án rendezték meg a megmérettetést, mely
most is a pisztrángok megáldásával kezdődött. A versenyen idén ti-
zennégy csapat indult, családok és baráti társaságok jelentkeztek,
köztük a tapolcai katolikus iskola tanárai is. első a Bauxit horgásze-
gyesület csapata lett a versenyen, második a szent György-hegyi bor-
gazdák és a tapolcai nebulók csapata, a harmadik helyet pedig a
rendőrkapitányság tagjai érték el.

élő rózsafüzér JÁsd utcÁin

magyarok nagyasszonya főünnepén, október 8-án vasárnap délután
immár negyedik alkalommal rendezték meg Jásdon az élő rózsafüzér
áhítatot. A jásdi hívek mellett zircről, lókútról, Bakonynánáról, szá-
párról, dudarról, csetényből, jöttek zarándokok, hogy együtt imád-
kozzanak mennyei édesanyánkhoz ezen a szép ünnepen.

A szentmisét primász Gábor róbert ciszterci plébános meghívá-
sára dékány árpád sixtus ciszterci apát úr celebrálta, horváth lajos
plébános és imrefi mór plébános urakkal.

A szentmise után a több, mint háromszáz zarándok útnak indult a
jásdi szentkút kegyszobrát kísérve a faluban rózsafüzért imádkozva.
közben dékány árpád sixtus elmélkedésével kísérten imádkoztak,
hogy a felajánlott szándékok a szűzanya közbenjárásával eljussanak
szent Fiához, Jézus krisztushoz.



michael hesemann: 
fatima titkai című könyvének bemutatója

„szent lÁszló nyomÁban” 

michael hesemann: Fatima titkai című könyvének bemutatóját tartották
szeptember 20-án a szaléziánumban. A könyvbemutató egyben a szent mi-
hály ünnepére felkészítő kilenced nyitóprogramja volt. A bemutatón pálfal-
viné Ősze Judit igazgató köszöntötte a vendégeket.

Azért különösen jó kezdet, hogy a kilenced első estéjén az angyalok ki-
rálynéjáról hallunk, mivel jól tudjuk, a szűz Anya-jelenéseknél szent mihály
is többször feltűnt – hangsúlyozta nagy károly c. apát, kanonok, a bazilika
plébánosa, aki ismertette szent mihály ünnepének jelentőségét, a lelki fel-
készülés programját, amely szeptember 29-én szent mihály főangyal szob-
rának megáldásával tetőzik.

ezután dr. márfi Gyula érsek atya köszöntötte a megjelenteket. kie-
melte, nehéz szavakba foglalni a jelenéseket, ám minden kétséget kizáróan
nagy dolgok történetek a portugál Fatimában, ahol szűz mária 1917. május
13-án, majd öt további alkalommal megjelent három pásztorgyermeknek,
Ferencnek, lúciának és Jácintának, akikre három, a huszadik század tör-
ténelmét is érintő titkot bízott. A természetfeletti élményeket, halál közeli
élményeket nehéz elmondani. Ők olyanok velünk szemben, mint egy
ember, aki lát és egy olyan ember, aki nem: ha látom, a virágos rétet egy
vak embernek nem tudom elmondani, csak sejtetni. A kötet egy olyan író
munkája, aki először is hívő ember, másodszor pedig tudományos szak-
szerűséggel, alapossággal ír – hangsúlyozta a főpásztor.

A mária-jelenések centenáriumát ünnepelve különösen időszerű volt,
hogy michael hesemann német történész, újságíró Fatima titkai című
könyve megjelenjen, s hogy az összefoglaló jellegű mű magyar nyelven is
elérhetővé váljon. hesemann más könyve is jelent már meg a magyar nyu-
gat kiadó gondozásában – mondta dr. Gyurácz Ferenc a kiadó vezetője.

dr. perger Gyula püspöki referens, a szombathelyi szily János egyház-
megyei Gyűjtemény és látogatóközpont igazgatója, akinek kezdeménye-
zésére és az ő szakmai lektorálásában megjelent a könyv, gondolatsorát
három dátummal kezdte: 1517-ben luther márton azt mondta: „kell az
isten, kell a Jézus krisztus, de nem kell az egyház.” pontosan 200 év múlva
1717-ben megalakult az első szabad kőműves páholy, ahol azt mondták:
„kell az isten, de nem kell a Jézus krisztus, nem kell az egyház”. pontosan
200 év múlva 1917-ben oroszországban összeült az első ateista kongresz-
szus ahol kijelentették, hogy „nem kell az isten, nem kell a Jézus krisztus
és nem kell az egyház.” mit csinált isten 1917-ben? nem ölbe tett kézzel
hallgatta, hogy nem kell egyház, isten, Jézus, hanem elküldte az ő legszen-
tebb anyját, 1917. május 13-án. megnyílt, az ég Fatimában, 6 egymást kö-
vető alkalommal megjelent 3 pásztorgyermeknek.

A püspöki referens, aki a könyv szakmai rektora és a magyar vonatko-
zásokkal teli utószónak szerzője is egyben végezetül köszönetét fejezte ki
a kiadónak, majd laki Ferencnek, aki plébániája híve és a könyv fordítója.
A fordító a könyvben illusztrációként megjelent képek levetítésével hozta
közelebb a megjelent hallgatósághoz Fatima üzenetét. hangsúlyozta, hogy
nemcsak a jelenések, hanem ezek történelmi háttere is kidolgozásra került
a könyvben. A kis látnokgyermekek, Jácinta, Ferenc és lúcia életútjának
bemutatása valamint a titkok, különösen a 2000-ben feltárt harmadik titok
történetét is megismertette az előadó a résztvevőkkel. Fatima profetikus
küldetése, ahogy XVi. Benedek pápa fogalmazott nem ért még véget, ezért
a fordító is gondolatait a 2017-én május 13-án a szíriai Aleppóban történt
reményt sugárzó esemény üzenetével zárta, amikor felajánlották a Fati-
mából kapott szűzanya szobor jelenlétében a várost a Fatimai Boldogsá-
gos szűz máriának: „tudassátok az egész világgal, hogy a gonosz nem
győzedelmeskedhet, áltAtAtossáGUnk és reményünk le fogja
győzni a gonoszt!”

A könyvbemutató után alkalom nyílt személyes beszélgetésre és dedi-
kálásra is.

A kötet megvásárolható a szaléziánum könyvesboltjában.

A szent lászló trónra lépésének 940., szentté avatásának 825. évfor-
dulója alkalmából meghirdetett emlékév keretében október 1. és 31. kö-
zött ismét megrendezésre került a katolikus kulturális hetek
programsorozat, amelynek idei mottója: “szent lászló nyomában”.

Az eseménysorozathoz kapcsolódóan a szaléziánum szent lászló
alakjához kapcsolódó pályázatot hirdetett. céljuk volt, hogy közelebb
hozzák a gyerekekhez szent lászló személyét, felhívni a figyelmüket a
kiemelkedő árpád-házi uralkodó ma is aktuális példájára.

A pályázat díjátadójára október 20-án, pénteken került sor a szalézi-
ánumban.

A pályázatok elbírálásánál a készítő életkorát figyelembe véve első
sorban a kreativitását, a pályamű kidolgozottságát és technikai színvo-
nalát értékeltük, de természetesen a tehetségre is hangsúlyt fektettünk –
mondta el pálfalviné Ősze Judit a szaléziánum igazgatója.

márfi Gyula érsek köszöntő gondolataiban szent lászló királyunkról
beszélt, erényeinek ismertetése kapcsán kiemelte, lászló bátor ember
volt, aki a csatákat nem hátulról irányította, hanem előröl és emellett
mégis nagyon szerény és alázatos volt.
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„nagyszülői hagyaték” 
kiállításmegnyitó a szaléziánumban

A szaléziánum legújabb kiállításán egy budapesti orvos-házaspár
hagyatékát tekinthetik meg az érdeklődők. mária terézia korabeli bú-
torok, czóbel Béla, nagy istván, egry József és mások festményeiből,
herendi és más porcelántárgyak, kovács margit kerámiák és egyéb
különlegességek várnak a látogatókra.

A tárlat szeptember 23-i megnyitóján köszöntőt mondott dr. márfi
Gyula érsek köszönetét fejezte ki a hagyaték örökösének, horváth
Bencének, aki nagyszülei gyűjteményét a szaléziánumra bízta, biz-
tosítva, hogy sokan örömüket lelhessék a műtárgyak megcsodálásá-
ban. Beszédében a főpásztor Jézus szavait idézte: A lámpást sem azért
gyújtják meg, hogy a véka alá, hanem hogy a lámpatartóra tegyék, és
akkor világít mindenkinek a házban (mt 5,15).

A kiállítást némedi lajos alpolgármester nyitotta meg, aki Veszp-
rém városa nevében megköszönte az értékeket, amelyeket ide elhoz-
tak. hangsúlyozta, hogy a Veszprém és a környék lakosságára
jellemző, hogy művészetszerető, művészetpártoló, művészetet értő és
kereső emberek alkotják ezt a közösséget.

A család részéről horváth Bence mesélt nagyszüleiről, hogy kik
voltak, honnan jöttek azok az emberek, akik ma ezt a gyűjteményt
köszönhetjük. A nagyszüleim, de ugyanúgy szüleim és én magam is
– afféle „finom-lelkű” emberek lévén rajongtak a művészetért, a nagy-
szerű festményekért, kézműves remekekért. tudatosan tervezték az
életüket, így tehát a szépséget összekötötték annak hasznosságával és
amikor úgy alakult, hogy megengedhették azt maguknak, szert tettek
egy-egy festményre, porcelánra, más egyéb műtárgyra. szeretném
örökségüket méltó módon, a nagyközönség számára is bemutatni –
mondta horváth Bence.

pálfalviné Ősze Judit igazgató olvasta fel dohnál szonja művészet-
történész írását, melyben az itt kiállított alkotásokat mutatta be. kie-
melte, hogy ez a csodálatos kollekció, kifinomult ízlésvilágról
tanúskodik. nagy odafigyeléssel összegyűjtött festmények, porcelá-

nok, üvegek, bútorok együttese; egy külön világba csöppenhetünk,
amikor a terembe lépünk. A képzőművészet és iparművészet terüle-
téről válogatott igazi remekművekkel ismerkedhet meg a közönség.
ez különösen értékelendő akkor, ha a gyűjtők nem szakemberek (mint
jelen esetben is), pusztán kedvtelésből és saját gyönyörködtetésükre
vásárolnak műtárgyakat, szem előtt tartva azok művészi, esztétikai
értékét. Az alkotók között vannak az egy időben (1883) született kos-
suth-díjas egry József és czóbel Béla, valamint mednyánszky lászló,
ámos imre, nagy istván, kovács margit – csak, hogy néhány nevet
emeljünk ki a gyűjteményből – szép palettáját adják a 19. század má-
sodik fele, 20. század első fele magyar képzőművészetének.

A kiállításmegnyitón közreműködött molnár péter klarinétművész.
A kiállítás megtekinthető kedd-szombatig a szaléziánumban.

szent mihÁly ünnepéhez közeledve két úJ kiÁllítÁst 
nyitottak meg a szaléziÁnumban

Az eredeti terv az volt, hogy a mihály búcsúhoz kapcsolódva a szent
mihály Bazilika harangjait mutassuk be a nagyközönségnek, köztük az
“Öreg mihályt”, később ehhez egy újabb kiállítás is csatlakozott, így
ma egy helyett rögtön két új kiállítást mutatunk be – mondta pálfalviné
Ősze Judit, a szaléziánum igazgatója szeptember 24-én, vasárnap.

A kiállításokat nagy károly c. apát, kanonok, a Bazilika plébánosa
nyitotta meg. elmondta, nagyon örül a Bazilika harangjait bemutató ki-
állításnak, így a székesegyház látogatói elől elzárt kincseit kicsit köze-
lebb hozhatjuk a veszprémi hívekhez és nem utolsó sorban a
Veszprémbe látogató turisták is jobban megismerhetik fontos értékein-
ket. hangsúlyozta, hogy minden harangnak más és más a funkciója, de
minden harang legfontosabb feladata, hogy az Úr dicsőségére hívja fel
az emberek figyelmét.

A „meglepetés” kiállítást pedig madarassy istván ötvös- szobrászmű-
vész alkotásaiból nyitották meg. Az Ő munkája szent mihály arkan-
gyalnak a szobra, melynek megáldására szeptember 29-én 16 órakor
került sor az Óváros téren. A szaléziánumban kiállított vörösréz szob-
rokat Firenzéből, nagyváradról és rómából hozták haza, köztük felis-
merhetjük szent margit, szent kristóf, szalézi szent Ferenc alakját, de
láthatnak itt az érdeklődők noé bárkáját vagy az utolsó vacsora egyedi
ábrázolását.

21



22

úJ könyvek a veszprémi egyhÁzmegye 
elmúlt évszÁzadairól

Az eseményen, melynek házigazdája a kubinyi András törté-
nész műhely volt, négy, a Veszprémi egyházmegye utóbbi három-
száz évének történetéhez kapcsolódó kötetet mutattak be.

Az első ismertetett munka hermann istván A veszprémi egyház-
megye igazgatása a 18. században című kötete volt. A könyvet mi-
halik Béla méltatta. megjegyezte, a kötet hiánypótló munka, amely
az újjászerveződő egyházmegye életébe nyújt betekintést. her-
mann istván kutatása két területre fókuszál: a területi alapú egy-
házszervezet kialakítására, valamint az egyházmegyei elitre. e két
téma egyúttal ki is jelöli a könyv két részét.

A területi alapú egyházszervezet kialakításánál a könyv méltatója
fontosnak ítélte bemutatni a plébániák újjászervezését. A folyamat
eltérő intenzitással folyt. A 18. század első harmadában a plébá-
niaalapítás üteme magas volt, amelyet nem tudott követni a pap-
képzés. Újabb lendületet vett a plébániák alapításának folyamata
az 1740–1750-es években, melynek ösztönzője padányi Bíró már-
ton püspök volt. A század második felében, főleg az 1760-as éveket
követően a plébániák szerkezete megszilárdult az egyházmegyé-
ben. hermann istván munkája rámutat arra is, hogy a plébánia-filia
kapcsolat szintén módosulásokon esett át a 18. század során. A kö-
tetben található adattár a további kutatások kiindulási pontjává vál-
hat.

Az ismertetés az egyházi elit bemutatásával folytatódott. Az es-
peresek – amint arra a szerző rámutat – vizitációikkal a püspök
kommunikációs csatornáját alkották, feladatuk volt a templomok
ereklyéinek, zászlóinak, valamint az útmenti kereszteknek a meg-
áldása. A püspöki cím padányi Bíró márton személyén keresztül
kerül bemutatásra a kötetben, és a káptalan sem kerüli el a szerző
figyelmét.

mihalik Béla zárásként rámutatott: a kötet kijelölte a kutatás to-
vábbi irányát; a többi püspökség esetében is fontos, hogy hasonló
kutatásokon alapuló kötetek szülessenek, melyek megalapozhatják
a későbbi összehasonlító munkát az egyes egyházmegyék között.

A második mű az egyházmegyei zsinatok és tanácskozások
Veszprémben című kötet volt, mely az mtA Btk történettudo-
mányi intézet gondozásában jelent meg. karlinszky Balázs a kötet
ismertetés előtt bemutatta a 2011 és 2017 között az országos ku-

tatási Alapprogram (otkA) támogatásával működő kutatócsoport
munkáját, amely kutatásának céljául az eddig még kiadatlan egy-
házmegyei szinódusok forrásanyagát tűzte ki.

karlinszky a kötetrő szólva kiemelte, hogy az a veszprémi egy-
házmegyében a 19–20. század folyamán megtartott synodusok és
ahhoz kapcsolódó iratok anyagait (zsinati meghívók, tanácskozá-
sok, határozatok) dolgozza fel. A 19. században két alkalommal
került sor synodusra: 1822-ben, majd 1848-ban. Az új kánonjogi
kódex (corpus iuris canonici) 1917-es megjelenését követően az
egyházmegye papsága 1923-ban és 1934-ben ült össze zsinatra. A
tárgyalt időszak utolsó zsinatára 1996-ban került sor. karlinszky
Balázs a munka forráskiadványi voltát hangsúlyozta, amely meg-
alapozza a későbbi egyházkormányzati kutatásokat.

ezt követően a „nehéz időkben dönteni kell” – A veszprémi püs-
pökség a második világháború idején című kötettel folytatódott a
bemutató. A kiadványt kálmán peregrin oFm ismertette. elisme-
rően beszélt a munkáról, amely szerinte alapja és kiindulópontja
lehet az egyházmegye ii. világháború alatti története kutatásának.
A könyv nagy érdemének tekintette a ferences szerzetes, hogy
nemcsak a veszprémi egyházmegyére fókuszál, hanem betekintést
nyújt a leányegyházmegyék ii. világháború alatti történetébe is.

kálmán peregrin az elismerő szavak mellett ugyanakkor hangot
adott hiányérzetének is: szívesen olvasta volna a tanulmányok mel-
lett a háborús áldozatokról szóló összegzést, mely(ek)ben az egyéni
történetek szólalhattak volna meg. emellett a kötet erős hiányos-
ságának jelölte meg a név-, hely-, és tárgymutató hiányát. ezek
nélkülözése véleménye szerint megnehezíti a tudományos munkát.

Az eseményen a „rendületlenül a romok között” – A veszprémi
egyházmegye 1945 és 1972 között című művet mutatták be utol-
sóként. A tizenhat tanulmányt felvonultató kötetet m. kiss sándor
méltatta. ismertetésében arra hívta fel a figyelmet, hogy a kitűnő
munka jó látleletet nyújt, ha belehelyezzük azt a politika- és a tár-
sadalomtörténetbe. m. kiss két tanulmányt emelt ki, amelyekkel
azt igyekezett bizonyítani, hogy a párt részéről az egyházzal szem-
ben fennálló cinizmus az 1956-os forradalom előtt és után egyaránt
megvolt.

a könyvbemutatón az alábbi művek kerültek méltatásra:
hermAnn istván: A veszprémi egyházmegye igazgatása a 18.

században., 1700-1777., Veszprém (mnl Veszprém megyei le-
véltár – Veszprémi érseki és Főkáptalani levéltár), 2015., 353. p.

egyházmegyei zsinatok és tanácskozások Veszprémben. szerk.:
Gárdonyi máté, Budapest (mtA Btk tti), 2016., 360. p.

„nehéz időkben dönteni kell” – A veszprémi püspökség a má-
sodik világháború idején. A Veszprémi érseki hittudományi Főis-
kolán 2015. augusztus 26-án rendezett konferencia előadásai.
szerk.: kArlinszky Balázs – VArGA tibor lászló, Veszprém
(Veszprémi Főegyházmegye), 2016., 253. p.

„rendületlenül a romok között” – A veszprémi egyházmegye
1945 és 1972 között. A Veszprémi érseki hittudományi Főiskolán
2016. augusztus 24–25-én rendezett konferencia előadásai. szerk.:
kArlinszky Balázs – VArGA tibor lászló, Veszprém (Veszp-
rémi Főegyházmegyei levéltár), 2017.
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zsinatok a veszprémi 
egyhÁzmegyében

könyvbemutató

A veszprémi egyházmegyében a 19–20. században tartott zsinatok és
egyházmegyei tanácskozások forrásanyagát közreadó kötet bemutatójára
került sor Veszprémben, a szaléziánum épületében szeptember 29-én.

A veszprémi egyházmegye védőszentje, szent mihály arkangyal ünne-
pén, szeptember 29-én mutatták be az mtA Btk történettudományi in-
tézet gondozásában megjelent egyházmegyei zsinatok és tanácskozások
Veszprémben című kötetet, amelyet Gárdonyi máté főiskolai tanár, bala-
tonkiliti plébános állított össze és látott el tudományos igényű bevezetővel.

A kötet az utóbbi két évszázadban az egyházmegyében megtartott szi-
nódusok anyagát tartalmazza. A veszprémi püspökség területén középkori
előzmények után előbb 1822-ben, majd az 1848-ban végül elnapolt nemzeti
zsinatok előkészítése kapcsán került sor egyházmegyei szintű tanácskozá-
sokra. Az első világháború végén megjelent új kánonjogi kódex rendelke-
zései értelmében előbb 1923-ban, majd a gazdasági világválság miatt az
előírt tíz év helyett csak tizenegy esztendővel később, 1934-ben került sor
szinódus tartására. A 20. század végi rendszerváltást, majd az egyházmegye
felosztását és érseki rangra emelését követően, ii. János pál pápa útmutatása
alapján 1996-ban került sor az eddigi utolsó zsinat összehívására.

A 2011–2017 között országos tudományos kutatási Alapprogram
(otkA) támogatásával működött egyháztörténeti kutatócsoport ez alka-
lomból bemutatott veszprémi kötete mellett több egyházmegye zsinatainak
anyagát is közreadta, összesen 15 kötetben. A kutatócsoport vezető törté-
nészei Adriányi Gábor veszprémi egyházmegyés pap, felsőörsi prépost,
nyugalmazott egyetemi tanár, és Balogh margit, a történettudományi in-
tézet tudományos főmunkatársa voltak, akik az egyes hazai egyházmegyék
elismert kutatóit kérték fel az egyháztartományi tanácskozások írott anya-
gának feldolgozására.

A könyvbemutatón érsek Atya távollétében dr. takáts istván iroda-
igazgató köszöntötte a megjelenteket. ezt követően Balogh margit adott
áttekintést a kutatócsoport elvégzett munkájáról, majd Adriányi Gábor
ismertette a kötetet, kiemelve, hogy a zsinati határozatok mindig vala-
mely korjelenségekre adott válaszok voltak, és felhívta a figyelmet arra,
hogy számos, a zsinatokon tárgyalt probléma ma is létezik és megvála-
szolásra vár.

dr. karlinszky Balázs
igazgató

Veszprémi Főegyházmegyei levéltár

ifJúsÁgsegítés 
értékközvetítéssel témakörben

szervezett szakmai napot a
veszprémi érseki hittudomÁnyi

főiskola

A szakmai nap keretében takáts istván kancellár nyitotta meg az „Az én
templomom” című vándorkiállítást. Az érseki kancellár úgy fogalmazott:
kell, hogy az életünkben legyen egy megszentelt terület, ahol a szívünket
felemelhetjük istenhez. Varga istván rektor megnyitójában azt mondta: a
szakmai napot minden évben más témában rendezik. tavaly az idősekről,
az öregedéssel kapcsolatban tartottak előadásokat, idén pedig a fiatalokról. 

A szakmai napon a résztvevők a kamaszkorról, a kamaszok meggyőző-
déseiről, a családi életre nevelésről, a párkapcsolat értékének közvetítéséről
hallgattak előadásokat.

keresztény művészet, 
vagy modern művészet?

ezt a gondolatébresztő címet adta dr. somogyi Győző a kész veszprémi
csoportjának szervezésében tartott előadásának december elsején. 

A 75 éves, nemzetközi viszonylatban is elismert, rendkívül sokoldalú és
nagy műveltségű művész az életpályáján átvezetve adta meg a választ erre
az általa feltett kérdésre.

somogyi Győző meggyőződése, hogy isten számára alkot, így nem érin-
tik kellemetlenül a bírálatok.



„az isteni kegyelem végtelen”
belarusz nunciusa mutatott be szentmisét várpalotán 

msrg dr. pintér Gábor velebusdói címzetes érsek, az Apostoli szent-
szék fehéroroszországi apostoli nunciusa mutatott be szentmisét október
15-én Várpalotán. A Fodor Balázs plébános meghívására érkezett vendég
elmondta, immár 32 esztendeje vendégeskedik újra meg újra Várpalotán,
de most először van itt érsekként. A Fatimai jelenés 100. évfordulója al-
kalmából kérték a szűzanya oltalmát a szentmisén, melyet együtt muta-
tott be Fodor Balázs plébánossal és tóth Gábor norbert káplánnal.

Az isteni kegyelem végtelen, melyben elhalmoz bennünket ajándéka-
ival napról napra – hangsúlyozta a nuncius a szentmise kezdetén, miután
a helybeli iskolások verssel köszöntötték Őt és a szűzanyát. A Fatimai
jelenések centenáriuma alkalmából figyelmeztetett bennünket: soha nem
szabad elfelejteni hálát adni. isten örömre hív, boldogságra teremtett ben-
nünket. ezt az örömet meg kell élnünk önmagunkban és a közösségben
egyaránt. Az üzenetet, melyet a szűzanya közvetített az egész emberiség
számára, miszerint az ateista diktatúra véget ér a világban és az egyház
újjászületik. ez a csoda a szemünk láttára megtörtént, mert az emberek
kitartottak, hála a Fatimai üzenetnek. isten nem feledkezik meg rólunk,
nem hagy minket elveszni, ha mi hívek hittel, szeretettel, odafigyeléssel
követjük az Ő akaratát, szándékát – mondta pintér Gábor.

szentbeszédében Jézus egyik példabeszédére hivatkozott, melyben a
szabadság problémáját veti fel: isten a saját szabadságát a közösség ki-
alakítására használja. Azért ajándékozhat meg bennünket a szabadsággal
– a meghívás elfogadásának vagy elutasításának szabadságával -, mert
Ő maga teljes szabadságban él. A mi szabadságunk az Atya, Fiú, szent-
lélek teljes önátadására épül. isten maga a közösség, melynek tartalma a
szeretet és a szabadság. isten teljes valóját nekünk ajándékozza szabadon.

meghívásában arra kér bennünket, hogy legyünk vele. mi meghívottak
szabadon dönthetünk! Az egyház vonzó, befogadó közösség aki hívogat
és kell tudjon mindig mit adni a közösségnek. krisztust kínálja föl, teszi
Őt elénk minden vasárnap – mondta a nuncius. homíliáját egy Assisi
szent Ferenc idézettel zárta  „szívleld meg ó ember, hogy mekkora ki-
tüntetésben részesített téged az Úristen, midőn saját fiának test szerinti
képére és lélek szerinti hasonlatosságára teremtett és alkotott!”

A szentmise végén az apostoli nuncius az egyházközséget és a város
lakóit felajánlotta a szűzanya oltalmába.

szent lukÁcs ünnep 
hévízen 

szent lukács ünnepén, október 18-án ünnepelte fennállásának 15 év-
fordulóját a szent lukács idősek otthona hévízen. Az intézményben min-
den évben közösen ünnepelnek az otthon lakói és dolgozói a fenntartó
Veszprémi Főegyházmegye képviselőivel.

Az ünnepi szentmisét márfi Gyula érsek mutatta be az idősek ottho-
nában található kápolnában, mail József apáttal, kiss lászló hévízi plé-
bánossal, szalontai istván káplánnal és Fodor János keszthelyi
plébánossal. szentbeszédében érsek úr kiemelte, hogy szent lukács evan-
géliuma hangsúlyosan az örömről és boldogságról szól, amit a mai em-
berek szinte észre sem vesznek, vagy rosszul értelmezik tanításait. meg

kell próbálnunk szent lukács közbenjárását is kérve valamennyire kilép-
nünk a negatív szemléletből, meg kell tanulnunk mikor kell sírni és siratni,
de ugyanakkor pedig tanuljunk meg örülni.

Az intézmény fennállásának 15. évfordulóján a szentmise utáni ünnep-
ségen első alkalommal került átadásra a szent lukács emlékplakett, me-
lyet dallos rita igazgató adott át olyan személyeknek, akik áldozatos
munkájukkal sokat tettek és tesznek az intézmény sikeres működéséért.
emlékéremben részesült dr. mail József apát, gazdasági helynök magas
színvonalú vezetői tevékenységéért, töretlen, és önzetlen segítőkész mun-
kájáért, klaus Blos, a teuton lovagrend nagymestere erőn felül nyújtott
segítőkész karitatív tevékenységéért, kiss lászló esperes hévízi plébános
az idősek otthona lelki igazgatásáért, az aktív hitélet megvalósításáért, kö-
zösségépítő és formáló lelkiismeretes munkájáért, csonka Attila miklós
az idősek otthonában végzett kimagasló aktivitásáért, magas színvonalú
szakmai munkájáért és kepli József, aki a lakók és dolgozók irányába 15
éve töretlenül, segítőkész magatartásával színesíti az otthon életét.

Az ünnepség végén meleg sándor máté, a veszprémi Boldog Gizella
szeminárium papnövendéke kiállításának megnyitójával folytatódott, me-
lyet pálfalviné Ősze Judit, a szaléziánum érsekségi turisztikai központ
igazgatója nyitott meg. Beszédében ismertette máté életútját, majd pedig
bemutatta képeit, festészetének technikáját. mátéból sugárzik az isten-,
ember-, és a természetszeretet, ez tükröződik a festményein is mindannyi-
unk örömére. – mondta az igazgató asszony.

meleg sándor máté megköszönte a lehetőséget, hogy bemutathatta al-
kotásait, és elmondta, hogy festményeken keresztül is a szeretetet szeretné
közvetíteni. A képek megtekintése után lehetőség volt személyesen is be-
szélgetni az alkotó papnövendékkel.
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fatimÁban JÁrt 
mÁrfi gyula érsek

szentföldi 
zarÁndoklat

két csoportban mintegy százan zarándokoltak a veszprémi szent mi-
hály Bazilika plébánia szervezésében, nagy károly apát, kanonok, plé-
bános lelki vezetésével a szentföldre október végén. Az első csoportot
primász Gábor róbert nagyesztergári és horváth lajos bakonynánai
plébános is elkísérte, míg a második csoport lelkivezetésében Felker
zsolt káplán és lancendorfer istván kelenvölgyi plébános is részt vállalt.
Az út első felében názáretből kiindulva bejárták a Genezáreti-tó kör-
nyékét: a nyolc boldogság hegyén a hegyi Beszéd templomát, jártak
tabghaban, a csodálatos kenyér- és halszaporítás helyszínén. péter pri-
mátusának templománál megemlékeztek a tanítványok előtt megjelenő
Jézusról. csónakáztak a Genezáreti tavon, felkeresték a Jordánnál a ke-
resztelés helyszínét. Felkeresték a kánai menyegző templomát. názá-

retben az Angyali üdvözlet templomát, amely a barlangot és mária házát
rejti. ellátogattak Akkoba, ahol a keresztes lovagok várát tekintették
meg, majd a karmel hegyén, a stella maris kolostorban, illés próféta
barlangja felett vettek részt szentmisén. názáretből délre indulva a za-
rándokok a tábor hegyét érintve indultak Betlehembe. közben a világ
legrégibb lakott településén, Jerikóban is megálltak, s innen érkeztek Je-
ruzsálembe. itt a szent sír temlplomban emlékeztek meg Jézus kereszt-
haláláról, majd feltámadásáról. Jártak az olajfák hegyén, a Getsemani
kertben, az Utolsó Vacsora helyszínén, és végül a siratófalnál imádkoz-
tak. Betlehemben felkeresték a kereszténység egyik legszentebb helyét:
Jézus születésének helyszínét a születés Bazilikájában. Az utazás holt-
tengeri fürdőzéssel zárult.

1917-ben, a cova da irina nevű helyen a szűzanya megjelent 3 pásztorgyermeknek. A déli
imádság után kövekből kis házat kezdtek el építeni azon a helyen, ahol ma a bazilika áll.
hirtelen nagy fényt láttak, aztán egy hölgyet a kezében rózsafüzérrel, aki arra kérte a gyer-
mekeket, hogy 5 egymást követő hónap 13. napján ugyanabban az órában jöjjenek el ugyan-
ide. Így is lett, a szűzanya ötször eljött hozzájuk. Az utolsó jelenéskor, október 13-án, kb.
70.000 ember volt jelen, amikor a nap egy ezüstkoronghoz vált hasonlóvá, a saját tengelye
körül forgott, mint egy tűzkerék, majd úgy tűnt, mintha a földre zuhanna…

A jelenések 100. évfordulóján márfi Gyula érsek is elfogadta a makrovilág utazási iroda
meghívását és kiss lászló hévízi és Bedy imre ugodi plébánossal és más egyházmegyés
atyákkal kelt útra október elején. Fatimában felkeresték a gyermekekhez kapcsolódó vala-
mennyi helyszínt, imádkoztak Ferenc és Jácinta sírjánál, részt vettek a közös imádságokban,
a körmeneten. október 8-án, magyarok nagyasszonya ünnepén három magyar zarándok-
csoport ünnepelte együtt a szentmisét, melynek a főcelebránsa márfi Gyula érsek volt. A za-
rándokok az itt töltött pár napban több más portugáliai látnivalót is felkerestek, ellátogattak
köztük pl. lisszabonban a szent Antal székesegyházba is.



fogolykivÁltó boldogasszony búcsú 
szeptember utolsó vasárnapjára esik Fogolykiváltó Boldogasszony

ünnepe, amit a török idők óta tartanak Búcsúszentlászlón és környé-
kén. története szerint Bécs török uralom alóli felszabadítása után,
szeptember 24-én, a visszavonuló török sereg 3200 foglyot vitt ma-
gával, akik csodás módon szabadultak meg. Búcsúszentlászlón fe-
rences rendház működött évszázadokon át, de a rendszerváltás után
visszatért ferencesek közel másfél évtizede adták át a plébániát a
Veszprémi Főegyházmegyének.

Az elmúlt vasárnap a nemrégiben kinevezett új plébános tódor
szabolcs meghívására az ünnepi búcsúi szentmise szónoka madas-
sery Benvin sebastian verbita szerzetes volt. A templomkertben a
szentmisét velük együtt mutatták be a környék plébánosai is – így
szeghy csaba nemesapáti és Furján Gellért zalaegerszeg-csácsbo-
zsok plébánosa is – akik híveikkel együtt zarándokoltak el a Főegy-
házmegye e fontos zarándokhelyére. A szentmisén közreműködött a
magyar honvédség légierő zenekara Veszprémből.

A veszprémi regina mundi egyházközség egy csoportja 2017.
szeptember 30-án mátraverebély-szentkútra zarándokolt stadler
lászló dezső plébános vezetésével.

Az alsóörsi és szentkirályszabadjai hittanosok és kísérőik an-
docsi zarándoklaton vettek részt 2017. október 14-én.
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idén zalakomár adott otthont szeptember 30-án a teréz misz-
szió tizedik országos találkozójának. Az ünnepi szentmise főce-
lebránsa márfi Gyula érsek volt. A lisieux-i szent teréz nevét
viselő imamozgalom tagjai azt vállalják, hogy egész életükben
mindennap imádkoznak egy papért.

A devecser és kolontár között található szentkútnál szeptember
24-én több százan gyűltek össze a Fogolykiváltó Boldogasszony-
napi búcsúra. A szentmisét együtt mutatta be nagy lénárd sándor
richárd o.cist atya – aki szeptember 1-je óta devecser plébániai
kormányzója – szijártó lászló esperes, pápai plébánossal – aki
immár 18. alkalommal vett részt a szentmisén – és megyesi Ferenc
káplánnal.



márfi Gyula érsek mondott szentbeszédet czár péter kápta-
lantóti plébános ezüstmiséjén október 4-én kékkúton.

A zalacsányi templomban 2017. nov. 29-én emlékeztek meg
ft. csekő János volt zalacsányi plébános halálának 20. évfordu-
lójára. tisztelői gravírozott márványtáblát készíttettek emlékére,
aki 24 évig volt lelkipásztoruk, akinek holttestét Balatonkilitében
helyezték örök nyugalomra. A szentmise főcelebránsa major ist-
ván plébános meghívására szerenka miklós általános érseki hely-
nök úr volt.

nagy József plébánost köszöntötték október közepén süme-
gen, 70. születésnapja alkalmából. Az ünnepi hálaadó szentmisén
mail József apát, gazdasági helynök adta át márfi Gyula érsek
üzenetét, melyben kinevezte a 6. kanonoki stallumba tényleges
kanonoknak a plébánost. Az ünnepi szónok reisz pál sümegi fe-
rences volt. 

2017. november 12-én, a szűzanya fatimai jelené-
sének évfordulójára megemlékezve megújultak, meg-
szépültek a nagykapornaki templom több mint száz
éves padjai. A felújítási munkálatok költségeit a tele-
püléshez szorosan kötődő hajas zoltán és családja tel-
jes egészében magára vállalta. A felújított padok,
térdeplő zsámolyok, ajtók, felolvasó állványok, a
szembemiséző oltár otthonosabbá teszik az isten
házát. Az ő dicsőségét hirdetik ma is a későbbi nem-
zedékeknek, mindazoknak , akik akár hívőként, akár
turistaként betérnek a templomba.
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ünnepi szentmisét tartottak az ezredéves paloznaki templom-
ban, ahol 70. születésnapján köszöntötték vitéz Ajtós József
lászló prépost, esperes, plébánost, a környék polgármesterei és
a hívek. A szentmisén nagy károly apát, kanonok - akivel 48
éve barátok -tartotta az elmélkedést és méltatta Ajtós prépost
atya munkásságát. ott voltak a paptestvérek, akik tudtak időt
szakítani, és meglepetésként a premontrei rendtől, a mindig oly
kedves tanítvány, hancz Gábor tamás atya is. Az ünnep fényét
a paloznaki kórus szereplése emelte.



szent mÁrton-napi szavaló- és raJzverseny 
a padÁnyiban 

A padányi katolikus iskolában november 11-én, szombaton ren-
dezték meg a a hagyományos Főegyházmegyei szavaló- és rajzver-
senyt szent márton ünnepéhez kapcsolódva, az iskola névadó
püspökére, padányi Biró mártonra is emlékezve. Az esemény meg-
nyitóján szabó lászló miklós igazgató hangsúlyozta, hogy mindenki
nyertes, aki részt vesz ezen a megmérettetésen, hiszen iskolája leg-
jobbjaként lehet jelen ezen az alkalmon. A főegyházmegyei szavaló-
és rajversenyt dr. márfi Gyula veszprémi érsek nyitotta meg a ver-
senyzők népes (15 iskola – 85 tanulója) csoportját köszöntve. érsek
úr beszédében kiemelte, hogy az istenes versek olvasása, szavalása
– a szentbeszédekben is – közelebb tudnak vinni minket istenhez és
szebbé teszik életünket.

A szavalóversenyen 3 kategóriában (3.-4.oszt., 5-6.oszt., 7-13.
évf.)értékelték az elhangzott szavalatokat.

Az idei verseny kötelező témája az alsós diákoknak  (3.-4. o., 5.-
6.o.)  – a család volt, a  7-13. évfolyamos versenyzőké pedig az istenes
versek voltak. minden versenyző készült második verssel is, ami sza-

badon választott volt.  A versenyzők kedvenc versükhöz is igényes és
sokszínű verseket választottak, így színesítették, gazdagították önma-
gukat és hallgatóságukat.

A rajzverseny hagyományosan az iskola falain belül kezdődött, és
az alkotások elkészítésére minden diáknak 120 perc állt rendelkezé-
sére. Az idei kötelező téma kapcsolódott a szent lászló évhez, így
szent lászló legendáiból meríthettek az ifjú alkotók.

1. FŐeGyházmeGyei szAVAlÓ- és prÓzAmondÓ 
Verseny 2017 eredményei

alsó tagozat:
1. szakács Boglárka (tarczy, pápa)
2. reményi réka (tarczy, pápa), Barna Alexandra (kossuth, Veszprém)
3. horváth Gyögy Botond (padányi), madarász dániel (szilágyi, Vp.)

5-6. évf.
1. edvy levente 5.A (padányi)
2. Gelencsér ábel 6. évf. (szilágyi, Vp.)
3. sólyomvári erik 5. évf. (radnóti, Balatonfüred)

7-10. évf.
1. körmendi Bátor Benedek 8.B (padányi), pintér stefánia 10.A (padányi)
2. kiss kata Bernadett 8. évf. (tarczy, pápa)
3. kámán Júlia 8.A (padányi)

A zsűrit alkotó rajztanárok: Gárdonyi Anikó (Balatonkenesei pilinszky
János általános iskola és Ami), Gaál richárd (padányi katolikus iskola
– Veszprém), hegedűs Antónia (padányi katolikus iskola – Veszprém),
papp erzsébet (padányi katolikus iskola – Veszprém), Valaczkai pál
(padányi katolikus iskola tótvázsonyi tagiskolája), marosi diána
(pápai református kollégium Gimnáziuma és művészeti szakgimná-
ziuma), szitás péter (szilágyi erzsébet keresztény általános iskola és
Ami), nemes dezső (Veszprémi cholnoky Jenő általános iskola)
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A Veszprémi Főegyházmegye ér-
seke, papsága és a rokonság fájdalom-
mal, de a feltámadás reményében
tudatja, hogy tremmel lőrinc ny. es-
peres, plébános életének 87., papságá-
nak 62. évében november 21-én, kora
délelőtt a zirci szent Bernát idősek ott-
honában hosszú betegség után, szent-

ségekkel megerősítve elhunyt. Az elhunyt lelkipásztor 1931. január
16-én született dégen. pappá szentelték 1956. június 10-én Veszp-
rémben. káplán volt káptalanfán, Attalán és a veszprémi szent
lászló plébánián. plébánosként szolgált Bakonyjákón, és mezőszi-
lason. h. esperes volt 1975-79 között, c. esperesi címet kapott 1979-
ben, ker. esperes volt 1991-94 között, c. esperesi címet kapott
1994-ben. 1979-től nyugdíjazásáig Jásdon volt plébános,  oldalla-
gosan tés ellátásával 1982-től. Utolsó szolgálati helyén, Jásdon a
mai napig nagy tisztelettel és szeretettel emlékeznek rá. 2003-tól ha-
láláig a zirci szent Bernát idősek otthonában lakott nyugdíjasként.

A magyar schönstatt család a lelkiségi mozga-
lom hazánkban való meghonosodásában alapvető
szerepet játszó Gódány róberttől búcsúzik, aki
szeptember 19-én hunyt el. Az egykori bécsi pap-
növendék (1956-ban vállalt szerepe miatt disszidál-
nia kellett), aki laikusként fejezte be a teológiát,
feleségével öt gyermeket nevelt fel.  életük szerves

része lett a schönstatt, még az alapítóval, Joseph kentenich atyával is ta-
lálkoztak, aki a mozgalom alapjait 1914-ben lefektette. 1980-ban hazate-
lepültek, és egy Veszprém megyei kis faluban, Óbudaváron leltek új
otthonra. A veszprémi püspökségen, majd az érsekségen dolgozott. Óbu-
daváron kezdetben a családi házuk adott otthont a mozgalom családi nap-
jainak, itt a rendszerváltás után róbert polgármester is volt. A szélesebb
társadalmi nyilvánosság 1994-ben pro comitatu, 2000-ben A családokért
díjjal fejezte ki köszönetét és nagyrabecsülését számára.Az utolsó években
a közösség egyre nagyobb fordulatszámmal zajló életétől kissé visszahú-
zódva feladatot és örömet a nagycsalád, a nagyobbrészt helyben élő hu-
szonhárom unoka egyszerű és alázatos szeretetében keresett és talált.

elhUnyt GÓdány rÓBert, 
a magyar schönstatt családmozgalom meghatározó alakja

elhUnyt tremmel lŐrinc 
ny. esperes, pléBános
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Csopak Felsőörs

Devecser Devecser
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A magyar imre kórházban légzésfunkciós laboratóriumot és emlék-
táblát avattak, utóbbit Uhl károly, a magyar imre kórház gyermekosz-
tályának egykori alapítója és osztályvezető főorvosa tiszteletére.

A labort Fuchs tibor atya áldotta meg. 

légzésfunkciós labort és 
emléktÁblÁt avattak az aJkai

kórhÁzban

gyermekkórus talÁlkozó
balatonfűzfőn

A hagyomá-
nyokhoz híven
idén is megszer-
vezték Balaton-
fűzfőn a szent
imre herceg ün-
nepét követő
gyermekkórus ta-
lálkozót novem-
ber 17-én. ebben
az évben hét álta-

lános iskolából érkeztek résztvevők. A közös találkozó péntek délután
egy órakor kezdődött. A résztvevők laposa norbert balatonfűzfői plé-
bániai kormányzó vezetésével, valamint marton Béla balatonfűzfői pol-
gármesterrel, együtt fejezték ki tiszteletüket szent imre herceg szobra
előtt, imádkozva kérték a magyar ifjúságért égi közbenjárását, majd ezt
követően elhelyezték a szent szobránál koszorúikat. A himnusz elé-
neklése után norbert atya megáldotta a résztvevőket, majd ezt követően
együtt vonultak be a fűzfői Jézus szíve plébániatemplomba, ahol a kó-
rusok szebbnél szebb énekekkel ajándékozták meg egymást valamint
a hozzátartozókat és a plébánia híveit. 
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1996. június 18-20. között rendezték
meg Veszprémben – mintegy féléves elő-
készület után – az egyházmegyei zsina-
tot a hittudományi Főiskolán, amely ki-
emelkedő jelentőségű esemény volt az
egyházmegye életében. hasonló tanács-
kozást legutóbb több mint hat évtizede,
1934-ben tartottak az egyházmegyében.
ii. János pál pápa 1991-es magyarorszá-
gi látogatásakor kifejezetten kérte a ma-
gyar püspöki kart, hogy tartsanak zsina-
tokat isten egész népének — a ii. Vati-
káni zsinat egyházképének szellemében:
papoknak, szerzeteseknek és világi hí-
veknek – aktív részvételével az egyház
megújulása érdekében. 1994-tól szerve-
ződtek meg a zsinatok folyamatosan a
magyar egyházmegyékben, Veszprém a
sorban negyedikként tartotta meg tanács-
kozását. A három naposra tervezett fóru-
mon 50 papi és 40 világi képviselő volt
jelen, mint témafelelősök és megbízott
résztvevők. A zsinat alaptörekvését jelle-
mezte az egyházi munkatársak – papok
és világiak – türelmességre intése, ami a
pasztorizációban különösen követendő
feladat, hiszen nem egy virágzó korszak-
ban dolgozik az egyház, hanem több év-
tizedes keserves pusztítás utáni lábado-
zás állapotában van.

első nap a nyitó szentmisében megemlé-
keztek a zsinat főszervezőjéről, a tragikus
hirtelenséggel elhunyt csoma János érseki
helynökről. majd szekcióülések keretében
tanácskoztak a katolikus iskolai nevelés
helyzetéről, távlatairól, az evangelizáció-

ról, a hitoktatásról, az ifjúsági pasztoráció-
ról, a világiaknak az egyházon belüli köz-
reműködő szerepéről. Javaslat fogalmazó-
dott arról, hogy a katolikus iskolák pedagó-
gusai háromévenként lelkigyakorlaton ve-
gyenek részt. hangsúlyt kapott, hogy az
egyház őrködjék a tanítás megőrzésén,
ugyanakkor ne húzzon falakat maga köré, s
ne taszítsa el az egyházhoz közeledni vá-
gyókat, ne ítélje meg, ne tántorítsa el a
megkereszteletlen embereket, hanem segít-
se őket krisztushoz.

A következő munkanapon a „megszente-
lés” témaköre került a beszélgetések, viták
középpontjába. szó volt a keresztelés, bér-
málás, a bűnbocsánat, az egyházi rend és a
házasság szentségéről, az oltáriszentség-
ről, a betegek szentségi kenetéről. A jelen-

lévők többsége szorgalmazta a felnőtt ke-
resztséggel kapcsolatban előkészítő tanfo-
lyamok bevezetését. A családpasztoráció
témakörében felmerült a családközösségek
kialakításának törekvése a plébániákon. A
jegyesoktatási kurzusokra javasolták pszi-
chológus, orvos, pedagógus, szociológus
bevonását. tárgyaltak a papképzés rend-
szeréről, kiemelve a kaposvári egyházme-
gyéből érkezett erdélyi és csángó – magya-
rul sokszor gyengén tudó – kispapok nyelvi
előképzésének szükségességét.

A zsinat utolsó napján az egyházkor-
mányzásról tanácskoztak. A papi hierarchia

rendeltetése a pásztorkodás, a lelki élet el-
mélyítése a hívek körében, testvéri lelkü-
lettel, fogalmazódott meg. krisztus ezt a
pápára, a püspökökre és a papokra bízta.
szó volt gazdasági témákról is, többek kö-
zött elhangzott, hogy az egyházközségi
képviselőtestületek sokat segíthetnek a
gazdasági ügyek intézésében, szervezésé-
ben. hangsúlyt kapott az ökumenikus kap-
csolatok ápolása, továbbá a sajátos társa-
dalmi csoportok (cigányok, nemzetiségek,
peremre sodródottak, szenvedélybetegek)
pasztorációjának megteremtése. Gyűrű Gé-
za prelátus, a tanácskozás végén hangsú-
lyozta: „A zsinat valójában csak ezután
kezdődik el, a tervek, a megfogalmazott ja-
vaslatok életté váltásával a bizonyságtevő
hétköznapokban”. 

Július végén Balatonfűzfő tobruki tele-
pülésrészén, a 71-es főút mellett egy leen-
dő ökumenikus kápolna helyét jelölték ki
ünnepélyes keretek között. A lakossági és
egyházi kezdeményezésnek az önkormány-
zat biztosított területet. A templomépítés
mindig csodálatos dolog, hiszen az ember
mindig isten szólítására cselekszik, hang-
zott el az ünnepi eseményen, amelyen a te-
lepülés vezetői, lakosai és lelkipásztorai
közösen imádkoztak a kápolna megvalósu-
lásáért. Végül steinbach József református,
isó zoltán evangélikus lelkész és polonkai
József plébános  megáldották a leendő ká-
polna helyét.

Ugyancsak júliusban, szent Annának, az
egyházmegye védőszentjének ünnepén a
katolikus családok békéjéért, a családok
közötti szeretetközösség megerősödéséért
imádkozott és mutatott be szentmisét a szé-
kesegyházban szendi József érsek. A szer-
tartás után a családos ünnep a davidikum-
ban folytatódott a Fokoláré és a schönstatti
családmozgalom hitmélyítő tanúságtételei-
vel és a gyermekek számára játékos olim-
piával, rajzversennyel, táncházzal. A prog-
ram sillye Jenő és barátai egyházi könny-
űzenei koncertjével zárult. (Folytatjuk.)

toldi éva

Egyházmegyei zsinat a Hittudományi Főiskolán

Szendi József érsek a családokért celebrált szentmisét

Településvezetők és lelkészek együtt imádkoztak 
Balatonfűzfőn Katolikus családok napja a Davidikumban
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„a zsinat valóJÁban 
csak ezutÁn kezdődik el…”



aZ adveNT KeZdeTéN...

ajka
december 2-án szombaton este az ajkai szent istván király római ka-
tolikus általános iskola 5.a osztályos tanulói vezették az adventi gyer-
tyagyújtás első lelki készületét Ajkán, az Agórán. Bakos Frigyes esperes
plébános, az iskola lelki igazgatója, gondolataival az új adventre krisztus
második eljövetelére irányította a figyelmet. A város adventi koszorúján
az első gyertyát rieder András, a katolikus iskola igazgatója gyújtotta
meg. A lelki készület ökumenikus áldásokkal ért véget ezen az estén.

Pápa
A Fő téren álló betlehemet és az adventi koszorút mail József apát, plé-
bános áldotta meg, s ő gyújtotta meg a szép adventi koszorú első gyer-
tyáját is. Az alkalmon közreműködött a nagytemplom kórusa édes
lászlóné vezetésével, valamint a szent istván római katolikus általá-
nos iskola felső tagozatos diákjai, felkészítő tanáruk schrei Balázs volt.

veszprém
Az elcsendesedés, a lelki készület ideje a karácsonyt megelőző adventi
időszak. Jézus megszületését várjuk ilyenkor – mondta tornavölgyi
krisztián plébános az adventi koszorú első gyertyájának meggyújtásakor
Veszprémben. hangsúlyozta az advent arról is szól, hogy megkülönböz-
tessük a fontosat a lényegtelentől. A számtalan program, a túlhajtott vá-
sárlás ne nyomják el szívünkben a készület csendjét. tornavölgyi
krisztián megáldotta az adventi koszorút, majd némedi lajos alpolgár-
mesterrel közösen meggyújtották az első gyertyát.

Keszthely
„Fényre van szükségünk: eltévedtünk és igazodási pontot keresünk. Az
adventi koszorú első gyertyájának meggyújtásával krisztus, a világ vi-
lágossága felé fordulunk.”- mondta kozma imre atya, a magyar máltai
szeretetszolgálat elnöke keszthelyen. Az adventi koszorú első gyertyáját
kozma imre atya gyújtotta meg. A máltai szeretetszolgálat elnöke ezt
megelőző beszédében arról szólt, hogy a krisztus központú világképet
felváltotta az emberközpontú világkép. Advent krisztusnak, a világ vi-
lágosságának várása, s a gyertya fénye tájékozódási pont is- de feltette
a kérdést, hogy valóban vár-e a világ istenre, Jézusra? Az emberek ösz-
szetartozásának, a másik igényeire való figyelés fontosságát is kiemelte.
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Egek, mit szemlélek napkelet tájáról?
Három koronás fő költözik honnyáról;
Siet Sidóország anyavárosában,
Mondanád sas repül kőszál nyilásában,
Sok tevék követik megterhelt hátokkal,
Izzadnak, fehéről szájuk tajtékokkal.
Vallyon mit jelentnek e gyors jövevények?
Talám a városhoz van menni törvények?
De tovább mit látok az égnek kékségén?
Egy ragyogó csillag ballag kerekségén.
Sugarát intézi a koronás főkre,
Mint a felkelő nap bércekek s erdőkre.
Ez már a természet rendét fellyül mulja,
S az álló csillagok törvényét feldólja.
Vagy csak kaprozása a megcsalt szemfénynek?
Ó természet, ezek benned mért történnek?
Nem! - igaz látás ez, értem már rejtekét,
Illik, hogy kihágja természet mértékjét.
Amint Betlehemből jobb felé utaznak,
Egy istálló födő fái akadoznak.

Födetlen tetejét hófúvás takarja,
Rongyos oldalait éjszaki szél marja.
Ott fekszik emberi nemünk megváltója,
Kinek olly sok század vala sohajtója.
A jászolban reszket egy szénanyalábban,
Nem pedig kárpitos kevély palotában!
Szüz annya Józseffel állnak körülette,
Üzi a hideget barmok lehelete.
Talám ezt idézi e három jövevény?
Kinek kalauzza az a szokatlan fény?
Ugy van, béléptek már, bókulva imádgyák,
Olly nagy kegyelmekért az egeket áldgyák!
Tisztelik királi ajándékjaikkal,
Illetvén kis kezét édes csókjaikkal!
Örülj mármost ember illyen változáson,
S térdet, fejet hajtsál e csudalátáson!
Kiss Boldizsár, te is jelentsd örömedet,
Ki egy szent királnak köszönöd nevedet.
De, hogy hosszas légyen buzgó vigasságod,
Élj, s azután égben légyen boldogságod!

ányos Pál:
HároM KIrályoK NaPJáN

Kiss Boldizsár tiszteletére


